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Egy érdekes Javaslat az erdélyi ortodoxia megszer­
vezésére és a zsidó politikai egység megteremtésére

_. , . Ti . 1 f _ i.Z — .í Ä Ar* (1 Viőlp.Q VipIi-lÍ-ISÍI
ICluj-Kolozsvár, július 4. Az Uj Kelet tudó- 

it ójától A Az erdélyi zsidóság egységes politi­
es jogvédelmi szervezkedésének egyik lég­

ibb akadálya eddig az. volt, hogy az ortodox 
ridóság központi irodája minden fontosabb po- 
itikai akcióval szemben a teljes passzivitás 
illaspontjára helyezkedett. Az ortodox zsidó- 
\y világi vezetöfériíai több Ízben próbálkoztak 
eriteni ezen a helyzeten, de eddig minden jo- 
zándéku kísérlet hajótörést szenvedett. Most 
3l,v ujabb ilyen lépésről számolhatunk be ol­
vasóié knak, amely azonban remélhetőleg , nem 
:0g elmúlni minden látható eredmény nélkül.

Alább közöljük Schwarcz Jakabnak, az er- 
:élvi zsidó közélet egyik markáns alakjának 

,tát az ortodox központi irodához. Schvarcz 
tik ab. mint a központi iroda gazdasági bizott­
ságának elnöke, gazdasági és politikai kérdé­
sekben közös szervezetben akarja tömörítve 

.ni Erdély zsidóságát. Ez az idő sürgető pa- 
• : Véghezvitelét a bizottság elnöke az
■vda átszervezésében és egy Jogvédő Iroda 

megteremtésében látja.
z átirat egy J. 11 mann Salamon besztercei 

ü rabbihoz, az Iroda elnökéhez intézett levél 
formájában van megszövegezve és igy szól:

Mélyen tisztel főrabbi ur 1
\z iskolatörvénv parlamenti tárgyalását őszre 

• a, .m l ÉMztihcz jutva, időt nyertünk.
,’n inv érzem, hogy súlyos erkölcsi kötelességünk 
ezt a rendelkezésünkre álló időt kihasználatlanul 
nem hagyni.

Az utolsó pillanat amikor létérdekünk paran­
csolja, hogy meglévő szervezetünket olyanná építsük 
ki, hogy az egység erejével vehessek fel a har­
cot kultúránkért, autonómiánkért az iskolánk sza­
badságát megsemmisítéssel fenyegető _ javaslattal 
szemben. Ezen célunkat csak úgy érhetjük el, ha 
a központi irodát a ma követelményének megfele­
lően átszervezzük. Erre vonatkozó javaslatom a ö- 
vetkező :

A legrövidebb időn belül összehívandó egy 
nagygyűlés, melyre meghívást kapnának az összes 
főrabbik, az összes hitközségi elnökök és a mai vá­
lasztmányt képező tagok. Az összehívás indoka es 
B. irendje az alapszabályok módosítása olyan érte­
lemben, hogy az őrt. központi iroda címe valtozi .
..Ortodox Hitközségek Központi Irodája." \ akaszt
két elnököt, egy fizetéses egyházi elnököt es egy 
f.zetésteien világi elnököt. Választmánya allana lo 
vila r és 10 főrabbi, ezenkívül tagjai voinan&K hi­
vatalból a tíz legnagyobb hitközség főrabbija es az 
összes 1000 leiken felül számláló hitközségek
elnökei. . v

4z igv átszervezett központi iroda megcsinálja 
a zsidó jogvédő irodát, megteremti arányos formában 
történendő kivetéssel a rabbi es tanítóképző alap 
■;át megteremt egy kulturális alapot, mely a szűk- 
^ Vérten volna felhasználható. Én nemcsak 
hitem hanem bizton merem állítani, hogy az így 
bekapcsolt hitközségek minden tekintetben eleg - 
tennének a reájuk háruló anyagi kötele jegek­
nek. A zsidóságnak pedig a mai széttagolja 
mellett, megteremtettünk egy olyan egyseg ,
felüli képviseleti szervet mely alkaWembem
nek vezetőhelyre való állításává , ePba " , 
minden oldalról történendő tamadassal szemb
helyt állani.

Meggyőződésem, hogy arra a nem vw e^ej’ 
ha javaslatunk valamilyen oldalról ellenkezne talál, 
az őrt. izraelita hitközségek egyesülete ^ úgyis rovi 
időn belül létrejön. Én célszerűbbnek es udvosebb 
nek tartom, ha ez a förabta kipróbált vezetess 
alatt történik meg, mintha szeparáltan Jv 
nem egészet képező képviseleti szerveink szarná 
szaporítja. Kérem a főrabbi urat, tegye a kérdést

gondolkodás tárgyává és döntsön bölcs , belátása 
szerint. Intézkedéseinek, esetleg szives válaszának 
reményében maradtam

megkülönböztetett tisztelettel 
Schwarcz Jakab

A levélre, jóllehet már közel egy hónapja, 
hogy rendeltetési helyére jutott, nem. érkezett 
válasz. Munkatársunk ma fölkereste Schwarcz 
Jakab arat, aki a nagyfontosságu zsidó érdekli 
ügyben a következőket volt szives kijelenteni.

_ öt év óta harcolok egy egységes zsidó 
szervezetért. Átállási kérdésekben lehetünk széj­
jeltagoltak, mindenki legjobb meggyőződése és 
lelkiismerete szavára hallgatva követheti az 
ortodox vagy progresszív vallási irányt, de a 
kifelé való reprezentáció kérdésében, különö­
sen pedig közintézményeink megvédését nem 
bízhatjuk a hitközségi szervezetekre.. Itt egy­
séges szervre van szükségünk és pedig haladék 
nélkül, mert a zsidó közérdeket fenyegető ve­
szély már itt is van, elsősorban az iskolatör­
vényben, amely megszavazás előtt áll, másod­
sorban a községi választási törvényben, amely 
— ha kellőképpen nem védekezünk — úgy 
ellenünk fordítható ke ;mány-instrumentummá 
válhat. Ha nem szervezkedünk és nem készü­
lődünk föl, akkor ki lehetünk téve a kormány 
és hatóságok kénye-kedvéuek.

— Helyesnek tartja,- W a már meglevő és 
a nagyváradi és kolozsvári, tehát egy ország­
rész két legnagyobb hitközsége által támoga­
tott jogvédő iroda szolgálna az ön elgonaolasa
szerint való szervezet alapjára ^

__ Helyesnek találnám, mert az adott vi­
szonyok között kell, hogy az erdélyi és bán­
sági zsidóság olyan szervezet fölött renaeRei- 
zék, amely eljárjon azokban a _sére.mes’ ^g^k"

ben, amik a zsidó közösséget és olyanokban, 
amik az egyeseket érintik azért, mert zsidók.
E szervezet fönnállását pedig kell, hogy a hit­
községek biztosítsák anyagi támogatással. A 
Jogvédő Irodát én összekötő kapocsnak tekin­
tem a vallási tekintetben megoszlott hitközségek 
között. Soha se tévesszük szem elől, hogy az 
ellenünk intézett támadások során nincs kü­
lönbség zsidó és zsidó Között. Tehát a támadá­
sok kivédésénél sem szabad, hogy különbség 
legyen zsidó és zsidó között.

_ Nagyon szeretném, ha e tekintetben a
hitközségek állást foglalnának és ezáltal tisztá­
zódnék a helyzet. Tervezetem szerint a mai 
viszonyoknak megfelelően nagyobb ,befolyást 
kell biztosítani a világi elemek számára az 
okúm ügyekben, amelyek az egyetemes zsidó­
ságot érintik. Erre van felépítve az ortoaox 
központi iroda elnökéhez intézett beadva-

__ pxa a Jogvédő Irodát a hitközségek el­
fogadnák a zsidó képviselet jogos szervezete­
ként, akkor ez iroda fölött vaio ellenőrzést 
milyen arányban gyakorolnák az ortoaox és 
neológ hitközségek ?

__ Hz még egy távolabbi Kérdés, amire
nem lehet nyilatkozni mindaddig, amíg a hit­
községek lo nem szögezték végleges álláspont- 
jukafebben a kérdésben. Az a véleményem 
azonban, hogy ez ügy körül nem fognak fel­
merülhetni súlyosabb akadályok. A^dolog szr.k- 
séoessége és fontossága maga meg lógja állapí­
tani a különböző árnyalatú zsidó hitközségek 
között azt a kielégítő arányt, amelynek alapjan 
meg fog történni a közös jogvédelmi szervezet
ellenőrzése. ^ ^

Az ortodox központi iroda gazdasági bízón.-
ságának elnöke kijelentette még, hogy a e 
vélre ezideig még nem kapott választ es . úgy 
véli, hogy ez azért késik, mert az ortodox iroda 
tényezői alapos megfontolás tárgyává teszik 
indítványát.

......... - f m     M,. r n t t--------------

Óriási többséggel győzőit a parasztpárt Kisenevben
Mánia Gyula támadja a kormány külpolitikáját

(Bucuresti-Bukarest, julius 4. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Kisenevböl jelentik, hogy a sze­
nátorválasztás az éj folyamán befejezést nyert. 
Éi félkor hirdették ki a választás eredmenyet, 
mely szerint Alexandri parasztpártit választot­
ták meg 11.200 szavazattal, Sergiu Nitza nép­
párti 4700 szavazatával szemben.
1 Az ellenzéki lapok nagy örömmel íogaojaK 
az eredményt, különösen a választás folyamán 
tanasztalt hatósági visszaélések után. Műmén 
kormánytámogatás ellenére a parasztok nagy 
számban vonultak fel Alexandri érdekeben. 
Na»y elismeréssel írnak egy Strat nevű oiro- 
róh aki az elmúlt éjjel nem mozdult el az 
urnák mellől, nehogy urnalopas történjék.

A sajtó a választásról
A fővárosi sajtó kommentálja a kisenevi 

választás eredményét. A „Neamul Eomanesc 
szerint a kisenevi parasztok velemenye égj út­
tal az ország közvéleményét tükrözi vissza, mely egyhangúan követeli a kormány ta-

V0Z A néppárt hivatalos lapja, az „Iudreptnrea 
rágalomnak minősíti azokat a híreket, misze­
rint a néppárt és a kormány között megegye­
zés lett volna a kisenevi mandátumnál. Nem- 
hogv támogatásban nem részesetek a hatósá­
goktól hanem számos nehézséget kelleti lekuz 
deniök a választásokkal kapcsolatosan, Rude&nu 
tábornok volt az különösen, aki megnehezítette 
a néppárt munkáját. Itt egy elvi harc folyt - 
iria az Indreptarea“ — két csoport kozoti, 
melyek közül L egyik a konszolidálást, a ma­
rik pedig a szétbomlást akarja. A parasztpart

nem dicsekedhetik győzelemmel, mert itt nem 
az volt, hanem egy választási incidens. r

Az „Indreptarea“ egyébként biztos forrás­
ból úgy' értesül, hogy Stere nyilatkozatot fog 
közzétenni, amelyben megcáfolja azokat a hí­
reket, miszerint Averescu és közötte tárgyalá­
sok voltak a két part fúziójáról. .

A kisenevi győzelem újabb önbizalmat nyúj­
tott az ellenzéki vezéreknek, akik ezeKutan 
nagy előkészületeket tesznek a kormány átvé­
telére. Az ellenzéki pártok vezérei ma értekez­
letet folytattak egymással arravonatkozolag^ 
hogy kormányra jutásuk esetén hogyan osszak 
fel a pártok között a prefektusi állasokat.

laníu nyilatkozik fi helyzetről
Maniu Gyula nyilatkozott az „Universul“ 

munkatársának az aktuáUis kérdésekről. Sze­
rinte Románia külföldi képviselete a kormány 
tehetetlensége miatt csorbát szenved. Sem a 
Népligánál, sem a leszerelési konferenciánál, 
mégkevésbé pedig a jóvátételi bizotisagnal 
nem tudott megfelelő respektust szerezni ma­
gának a román bizottság. Magyarorszag, bar 
legyőzött állam, kivívhatott magacak különböző 
előnyöket és kölcsönöket a népszövetség utján 
is mig Romániától győző állam leiére idegen­
kedik a külföldi tőke. Ez mind a kormány 
külföldi képviseletének köszönhető.

Ami a belpolitikát illeti, csinálhat a kor­
mány akármit, hogy utánuk Averescu kerüljön 
hatalomra, nehezen fog ez sikerülni nekik. 
Minden olyan mesterkedés, mely a nemzeti part 
és a parasztpárt között létrejött kolaboraciot 
akarja megbontani, eredménytelen fog maradni.
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cA tanuzás öröme
Az istenadta nép bölcsesége szerint a madarat 

tolláról, az embert barátjáról ismerjük meg. Mond­
ják, hogy még ezer ismertető jele van a homo 
sapiensnek, én leginkább a komiszságairól ismerem. 
Az igazi, a belső embert azonban — most jöttem 
rá nem is a barátjáról, nem is a barátnőjéről, 
nem a gallérjáról, nem a grafológusok által meg­
határozott jellemvonásokról ismerheted meg, hanem 
arról: miként viselkedik a bíróság előtt. Nem mint 
vádlott, hiszen a vádlott sohasem önmagát adja. 
Mert ha bűnös, ha nem : — kénytelen a vádlottak 
padján bizony os romantikus pózba vágni magát, 
hazudni, tagadni, szentet, vagy hőst játszani, — 
szóval mindig a tudatos énjét állítani sorompóba 
ösztönei rovására. De a tanú — az más. A tanú 
a tanúskodás pillanatában fontos személlyé jelen­
tékeny egyéniséggé alakul át, ha egyébként — mint 
magánember — egészen jelentéktelen is. Eltekintve 
attól az esettől, mikor a tanú öntudatosan és eleve 
elszántan hamis vallomást tesz, — a normális ese­
tekben a tanú ösztönei és hajlamai, sőt tudatalatti, 
rejtett énje érvényesülnek vallomásai során.

A napokban több tárgyalást néztem végig, föb 
bek között egy sajtóper tárgyalásán vettem részt 
amelyen a tanuk legellentétesebb és legérdekesebb 
típusai vonultak fel és igazolták fentebb vázolt 
meghatározásaimat. Igyekszem rendszerbe foglalni 
tapasztalataimat és tapasztalataim alapján a tanuk 
különböző spécieseinek ismertetőjeleit körülírni.

Első, legerdekesebb típusa a tanúnak a roman- 
ikus, vagy más néven : müvész-tanu. Titokban 

mar diákkorában arról álmodozott, hogy egyszer
ej°.n.,az ,ldö, mi^or a Törvény nyilvánossága elé 
citálják es ott hősi pózba vágva magát — a
vanosság tudomására hozza egyéniségének fontos­
ságát. Ilyenkor, tanúskodás közben majdnem úgy 
hat, mint a napkirály, kit hires mondása : az ál­
lam en vagyok«, tett olyan nevezetessé. Ö ha 
nem is érzi magát éppen az államnak, de a tanus- 
kodas pillanatában szerves részének, fentartó pil­
lérének hiszi becses személyét. Vallomásának stí­
lusát az eloeszeles epikai szélességében hömpölyög- 

1teb: gesztU3aii heroikusak és bizalmasok, néha, kü­
lönösen a terhelő adatok elmondásánál bizonyos
Martir ér" r?/'eZZen “6g aJkai szögletében. 
Mártír es punfikator egy személyben, excentrikus

dáza;°3> érvéit a tételes jog frázisaira építi fel
~ ^ hazamegy és mint diadalmas hadvezér,
- hosszú evek unalma után - ujra meghóditk
felesege elárvult szivét. Délután a kávéházban i
kivételesen - frissen borotválva jelenik meg, hogy
kuDo megjelenese se maradjon mögötte társadalmi
mondhatni: erkölcsi sikerének, mely siker a tőle

m lényegesen különböző vádlott vereségére épült
deketehTt^’ * k6Vésbbé meghat^ de annál ér­
dekesebb típusa a tanuzóknak a tinikig „
sebben: forradalmár-tanú. Rendszerint az üzíeti
nyel kLgeb‘h“an'tk fejtójáfc<S1 kerül 1;, W
y S , kn,^ buhem, majdnem rosszhiszemű, de

állam és a rend szilárdsága épül, amelydk az élet 
anyagi rendezettségét egyenrangúnak értékeli az 
emésztés zavartalanságával. Egyébként legkevésbé 
öntudatos, tehát a legtiszteletteljesebb, viszont talán 
a légi iszteletreméltóbb is.

Az egészen finom árnyalatok festésére — saj- 
— — nincs terem e hasábokon. Pedig ezek az 
árnyalatok végtelen gazdagságnak és érdemesek vol­
nának arra, hogy részletesen foglalkozzam velük.

De sorsom csak ritkán vet el a törvényszéki f 
gyalótermekbe, hol Justicia istenasszony örök nT* 
solya dereng az emberi tévelygés szürke dokumf 
tumai felett. Ebbe a szürkeségbe bizony egyedid 
a tanuk hoznak némi szint és érdekességet Mert 
a bűn - az rendszerint szürke és banális és csak 
ritka esetekben állít meg vakmerőségével és stilus' 
nak nagyszerűségével. Ezen a tájon nem teremnek 
Haarmannok, igaz, hogy Brut úszók sem. (s.lj

_e87 újságíró naplója ax épülő országból

A munka meghódítása: a hibás haavoda
Aiik a „hönjötülei“ ellen vannak. A jemenita isidók. A tacionilis

megoldás
Galil, május hava. (Az Uj Kelet kiküldött I váltották a föbW z,. , •

tudósítójától.) A Galilbeli kvucák mind ICA- osztályt alkotnak a knl' ‘ lz,°Ln^os anszt°krata- 
földön keletkeztek. A „báró“ adminisztrációja SÄl nem a saiát
is szakított már a régi kolónizálási rendszerrel szerezték ezt a vatvliAt, k ! muntájával 
és ha nem is all még azon az alapon, hogy a jótékonyság révén”'Imit illik™ IT a zsldó 
kolomzalasnak nemcsak „jótékonysági“ de első- fizetni ™ J i 1 es keil 13 vissza-
sorban és mindenekelőtt országépitési szempont- ho»y zsidó mimHsf-dT I Uem ÍS\ de abl)au> 
jai vannak, itt Galileában is készséggel bocsá- azo°nlmn r^fc aIkalmazzanak. Ezekből
tott földet a kvucák rendelkezésére. A kapita- "" “Ä “ »mágépitós esz-
lista jótékonyság így teszi tehát lehetővé nem- gondolkodását Láni ^"'^ ' " fi maguk Solusz 
csak uj kolóniák keletkezését, de egy ui társa- hiánvz.A- „ S' •Lam-, ” a telepítés, melyből 
dalmi rendszer kialakulását, mely 'mindennek tartalom a gl- Sőndulat, a belső, az eszmei
mondható csak épen kapitalistának nem. És ebben értékes maradainfá r vT földj™ sem tudis Palesztina szelleme nyilatkozik me» Mi» a j.’.. ‘ , ,“do emlékűt teremteni.
múltban a báró kolóniái az adminisztrátorok józanságot kflvlt l f Syak,orlat «»»»ban több
önkényét nyögték, addig most senki sem szti Ä mindenekelőtt azt, hogy
bele a kvucák gazdasági rendszerébe, sőt bizo- lónísrii n»L 1= i 1 sza“olJ“nk- A kiró ko- 
nyos jóleső érdeklődéssel kisérik ezek gazda- “a*nkto1 jobbak. A viszo-
sagi de egyben szociális fejlődését is. 4enefck ik • if1?“?ntsék’ bogy mások le-

. Így ny » .Góbiban is szembe egy-mással az fások 'szintié?“» tadJuk azt> bogy a zsidó műn- 
uj Palesztina es a régi. Amíg azonban a régi lefebb szorimni b f"1 “ «»‘ben lehetne 
IGA-kolomstak .degenul nézik az ifjú kolóniák adrink otthon,’ ^ T “ mindeS.'*uek földet 
fejlődését, addig ezek elhatározott szándéka, sitmá me»élh„e ’ Tf7 vnmaSábaa véve bizto- 
bo^meg, maguknak hódítják meg a kolóniák a többX^ szäÄtÄ ^k tS'

Erre azután többféle kísérlet történt Az „ „ÍÓ ymkaval- Ez viszont azt jelentené, hogy 
égjük hivatalos alapokon indult meg. A ki- tatv‘d“ *» fPP «8? ki lenne szolgák
indulási umyf- o-r v-------  , , I tatva a holomstak kiuzsorázásának mint ahn

evan most . L 1 auu'

való válást AT tr “ o — rvcoz.ujbzemuveneveltet 1 Humora erdetes, ami lehet a rosszul
ráhan - a keseru8ég terméke is. Modo-
mo-l,r“kerTp e!6gyÍtÍ a erkölcsbiró, a
ui-u alifásokon túllévő művész a knnvmmUti .sadalo jarit6 a tradieiókho’z n't™““1133 ti'

itn6t,2rberm4sa1raégis “

mely nem ' tűd ki ttül Jele,
Klek rejtelmeibe való
irueÄesSk r a

m artist,^ "5^
lélek Einsteinnel relativista, aki rokon-

A harmadik, a legáltalánosabb típusa a tami-
érzeíem féíkül 'cdfálfa'5?“^ s?™' Ez mindea 
teljes hiányával, anélkM, hogytfe ’etnéTgyÖZ8dé3

vág, erősen kiugró arcmntotlen?t
rnzÄuSf e,Jiiaa.-k‘k ä
tosságát, nem tóhlt é™ «fedése fon-
K^jobban “ eg£?ü teh« TS™' ~
legértékesebb embertípust Minrl álta ános 8 JS7, 
rajta, hogy háládatosT». látsz k
mint tanút és nem rri T . ,eg5ress^e bánt, mely 
vény azine elé Ez r” vadlottat citálta a tör- 

y EZ a bpU3 ama talpkő, melyre az

• % „, . —luuuio meg. a. ki-
k°nt az Xiolt.’ h°gy a ehaluc nem tud 

eailyedm az arab igénytelenségéig s ez nem 
is lenne kívánatos. Már ])edig a gazdasági élet- 
en nem szentimentális, hanem csak racionális 

okok érvényesülnek s a kolónista, ki a maga 
szatócs,^ agy kispolgári életét folytatja itt, csak 
azt nézi. mikepen tud olcsóbban termehii 

— Kaclimoneszre (könyőrületre) — mon-
főt énbe eS>’Tk-fUny0San ~ nem lehet orszá- 
? P tem- ,JaJ lenne a zsidó országépitésnek 
ka egy munkás alkalmazásának egyedüli érvé 
az lenne, hogy az zsidó. Tessék lehetővé tenni 
kogy a zsidó munkás mellett számításunkat érni 
úgy megtaláljuk mint az arab mellett s akkoí 
ez a kérdés el lesz intézve. Nem lehet egész­
séges állapot hogy akár a mezőgazdasági, “akár 

z ipari eleibe csak áldozatok hozatalával le­
hessen zsidót foglalkoztatni.

A megoldást tehát racionálisan kell keresni
az Ifit ,Lkere-ték Az «Síik megoldási S 
ti volt> ko=y jememta zsidókat telepítettek le
tiMef0b?!,k,” hogy olyan mun- 
sasokat kell beállítani, akiknek életnivóia nem
magasabb, mint az araboké. Már pedm ilyenek 
a jememta zsidók. Ecry üven iemínifTll?? k 
tés történt Chedera mlllpi l jilta letelepi-
kük his kétdmtoos föfet kapfőtt. «-
be?reketeMtaakJe?eilita .öM<k m4r »^.bb 
t P lerűIj mmt az arabok. 8 erre

mi történt Egyszerűen az, hogy a jemeimri 
zsidók a saját földjük megművelésére 
munk.isokat alkalmaztak, m”ők -Temí 
magasabb bérért - kolónián doboztak PF, ! 
f @'oteszk példa eléggé bizonyítja, ho»y mé»
Őttto t T ?,ridegm az » -emp?ft

pS ’ h?gy kl dolgozik olcsóbban.
s'SRHSi“. sa
ezpF n K,llnd]ul^i pont az kellene legyen, hocrv 
lek]-el ^^l0ű?ták °lyan kedvezö féltét?
kantalJ h k a bárÓtó1 földhöz, annyi segélyt 
Faptak, hogy ennek feltétlen ellenértékp El

íBsEiFőSE

Sf.5ÜTSÉ;f,T-l’J—i
lassanként teljesen magukhoz

gjan most az arab munkás van ’e^ másik 
megoldás az, hogy az arabok életszfövomlí
WreJM ,“agasabkra’ Ugy h°8y az arab munkás 

f Syen ahesonyabb. Mi nem vehetiük 
.WA?” azonban azt a feladatot, ho»yJaz 
arabok ügyet szolgáljuk. Erre se időnk ll 
energiánk Az _ ipari munkában történt errí
sokat a° z°sidó 1Selrlet’ amikor az arab munká- 
sokat a zsidó szakszervezetekbe vették fel Ez
m“»bmnabaU “lttl aláiíssa a zsidŐ 
íu ikacsagban a nemzeti gondolatot és egyszerű

föfezŐrteT teSZ1 3 munka meghóditásáník ™
STs w“b„pkrTmj4t' Tény a20ubaa
ja egyre UuET'A

iráya" azonS iz, zldit^kS“

jAbbLakffíz™ödjétVmime-UzeM ^ ^ dacára
ami máris hpl' i iV tt &z o1cso arab. 8 ez az, 
az ipari munkában ^ a mezőgazdaságban, mint 
foglalkoztat ési ma mar mindenki szívesebben 
lenti iobb I? szakmunkást, mert ez feltét-
hoőf aJ zludól ŐS, r. íeh6t a h«b-»t az lesz, 
ámma hol ' f UP“,J “ündazokat a munka- 
; ° ka., hoi szakmunkásra van szüksécr mia a 
napszamosmunkát az aralj.L- fn -'i ,lo,,atatni. Eery másik faLarab?k fogjak szolgai- 
ki lehet fasznál,ti- f flenseg is van, amit 
megbízhatatlan i ‘ I Z ^lab ínunkas ha olcsó is,
hal.aF ' '1, ’ lusta és Csak akkor dogozik
na iiajcsar all meaettamásik mpanl u • - u" Ez vezetett azután egy
EuasiK megoldási módhoz ami Pét-«ni, tu -inagyon jól bevált V . / etach TmvabanduálisanJ alkalmazzák a ^ ll0°y,“em mdivi- 
bizonvos niiipL-o , 7 a zsiao munkást, hanem
művelésére e»v e^sz°^TZX olddfrab meS*

A i_ ,öesz hvucat kötnek le.
osztja fel tatjai V-0 -ffaciata> hogy miképpen 
derült hoJ^Ja 1kozott a munkát, itt azután ki- 
az arab mimkL Uem került többe mint
bérét is. Szóval ebb1"6’ llOZíadVa 3 felÜgyelök 
munkás nem került laM & formábau a zsidó
arab került volna Fh^ mmt a“ennTlbe az 
tozik az io i m hhez a megoldáshoz tar-
zeti feladata szintfadyeU kvucák, melyek nem- 
hiszen lelkek" azonos a mocsárirtással, mertm“ Lm^on“°S4tbkeU k;SZ4ri?nÍ’ Jm°St
erőkből állanak ' ’ hanem kipróbált munka-
munkásai Erecz Jiszráef6legtapasztaltabb 
chevurot maabarnak 1 yT csoPortok “
nak Petarb t i -7 blvJak ezeket — dolgoz- 
Zionában is. lkvaban’ Kechabotban és Nes

Ez a hai 
nemzeti felat 
olyan elbirálá 
tetés, mocsárig 
ményeknek 
munka elvét.| 
való van háti

Chederábal 
kolónistáknakl 
rüen ezzel ii 
nemzeti kötelj 
zását:

— Az Ant 
hivatalos intél 
vezet felügyelj 
dolgoztat. Lár 
hatna munkál 
tetvények muj

Sajnos, ez 
megfelelő erkj 
sághan belső 
kát. Ezt a hi| 
lehet, a munkál 
gyakran túlzás 
teljesen kizárj 
viszont odáig 
nél csak a mi 
gedi meg, s 
gasságának folj 
vezetékének 
zsidó vállalkoJ 
kasok termelői 
az építést erői

Benjáminá| 
hogy a zsidó 
vételnek magi 
goznak. Teríti 
ennek a mos| 
sorsát.

Egy másik] 
nek az, hogy 
szempontok éj 
térre, nem törj 
elsősorban az
köti ki, hogy
a földet megmj 
az ICA, engedj 
jelenség példát 
ez az uj elv éj 
feltétlenül zsidj 
kolónisták fiai I 
tatnak anélkül

Ez a kérdj 
megoldást. Egyj 
oldást nyer és 
közeivel. A me 
alakítja ki.

— A polití 
tonai szolgák
főbb hadtes psi 
gcz ki, mely 
gatói az i kólái 
sék katonai sz(

— Felfügj 
tisztviselők n
jelentik: A beli 
mely szerint a a 
baságát egyelőre 
tehát a magasai 
badságra.

— Elmaraj 
latok. Bukaresj 
hadgyakorlatok] 
elmaradnak. Uj 
korlatok Csehsj 
is. Állítólag a 
tént az elhalasz 
♦••••••••*•»♦♦♦*

Vérsx 
ség, bőr* 
íu-ok eseti 
00Fereffcz
bályozza a b 
elését. Az orv 
zérf érfia me 
Ferencz Józsi 
mint biztosat 
tárakban droj 
ben.

.v



a tfrvénjszéki u
teua^z.,ny örök W.
Fed szürke dokn, °* 
k'be bizony e^'
F 6r l,ke.srget'Y11
J8 e ' beüli« é, ' ert

* „«* 
r™ ce™ terem^k 
r°k sem. ^ ]j *

°/<?

\aa vocfa
'* cion U/s

" :;r-'z'"krata-
* . c%

<tx Munkájávaln

Eza

;pp u a Zsidó 
sUi -s vi'sza- 
' de abban, 

«*■ Ezekből
Z iíív])ites esz- 
toaguk cr0jn<:_

melyből 
az eszmei 
sem tud

tk. A

-vuu
Ogy
ko

aK- A viszo
I mások le
tv ! 7sifin mr- •

>tTi lehetne
knek földet

au Vf 'VA L. *
k\k.i ’• ugy ho£Tv
U :
Frv :ttene, hogy

-
pk. mint alio-

• Egy másik
Ft színvonalát

ar;ib munkás
pt* II1 vehetjük
tor. hogy' az

időnk, se
tént erre-

ktt' k fel. Ez
a a zsidó

It t 5 egyszerű
sáliak ki-

-i.y azonban
tdaságban

Int a helyze-
L-g;fontosabb

r 11iunkás a
eni; ek dacára
Tí. . S ez az,
Úa:-au. mint
szi vés ebben

|:
rzct az lesz, 
tu a mm.ka- 
I míg a 

: szolgál­
ván, amit

|r d Igozik, 
(azután egy 

Tíkrában 
- ::vi- 

t, hanem 
darab meg- 
le.
miképpen 
azután ki- 

bbbe mint
I lök

a zsidó 
Innvibe az 
jáshoz tar- 
Hyek nem* 
fess ti, mert 
|i, — most 
It rnunka- 
ksztaknbb 
portok — 
f- dolgoz­

ás Nes

I?Unka meghódításáért is a 
nemzeti feladatok közé tartozik. És i»y éno 
olyan elbírálás alá kell essek, akár áz erdőül- 
tetes, mocsárirt as stb. Es Így a hivatalos intéz­
ményeknek ,s érvényesíteni kell a nemzeti 
mii n ka elvét. Sajnos, ebben még sok kivinni 
való van hatra mind a két részről

phederában például, ahol az üzletes galut 
kolomstaknak nem egy típusát láttuk, eovsze- 
riien ezzel indokolták meg, hogy nem érzik 
nemzeti kötelességnek a zsidó munkás alkalma- 
zasat i

"7 Az Anpl0 Ealestina Compagnie, tehát egy 
hivatalos intézmény, mely a cionista Világszer. 
vezet felügyelete alatt áll, kétszáz arab munkást 
dolgozgat, iram itt kétszáz zsidó munkás kap­
hatna munkát s tanulhatná meg a narancsül- 
tetvenyek munkáját. . .

Sajnos, ez igaz. Tény az, hogy hiányzik a 
megfelelő erkölcsi nyomás arra, hogy a zsidó­
ságon belső kényszerré tegyék a nemzeti muu- 
kitt. Ezt a hivatalos erkölcsi nyomást ott, ahol 
lehet, a munkásság pressziója pótolja, ami viszont 
gyakran túlzásba is visz. Ez a munkáspresszió 
teljesen kizárta 1 -1-Avivból az arab munkást, 
viszont odáig Msz, hogy hivatalos intézmények­
nél csak a munkásszövetkezetek munkáját en­
gedi meg, s ezt persze kihasználja a hér ma­
gasságának fokozására. Az erdélyi kolónia víz­
vezetékének elkészítését például egy olcsóbb 
zsiuo vállalkozás kapta, mint ahogyan a mun­
kások termelőszövetkezete vállalta volna. Erre 
a<u t pitésu erőszakkal akarták megakadályozni.

Benjáminában viszont arról panaszkodtak, 
hogy a zsidó munkások itt nagyobb bért kö­
vetelnek magiiknak, mint ahogyan máshol dol­
goznak. 1 ermészetesen ez nagyon megnehezíti 
ennek a most kialakuló Rotschild-kolóniának 
sorsát.

Egy másik fejezete ennek a munkáskérdés- 
n k az, hogy azok a szervek, melyek nemzeti 
szempontok érvényesítését viszik át gazdasági 
térre, nem törődnek ezzel a kérdéssel. Áll ez 
elsósoi ban az ICA-ra, mely csak mostanában 
kön ki, hogy a kolónistáknak maguknak kell 
a földet megművelni, illetve bérmunkást csak 
az ICA* engedélyével alkalmazhatnak. Érdekes 
jelenség például éppen Benjáminában, ahol már 
ez az^ uj elv érvényesül, hogy .az uj kolónitták 
ú hétlenül zsidó munkást kívánnak, mig a régi 
kólón isták fiai csak arab munkásokat foglalkoz­
ta a,<tk anélkül, hogy az ICA ebbe beleszólna.

fáz a koraés tehát még korántsem talált 
megoldást. Egy bizonyos: ez a kérdés is meg- 
oldást nyer és pedig a gazdasági életnek esz­
közeivel. A megoldás irányát és módját az élet 
alakítja ki.

Székely Béla

Hétfő. 192b fulius 6
UJ KELET
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A politechnikumok hallgatóinak ka­
tonai szolgálata. Bukarestből jelentik : A leg­
főbb hadt es ■ parancsnokság törvénytervezetet dol- 
3GZ> ki, mely szerint a poll technikumok hall­
gatói az i kólában az ittolsó két évben teljesít­
sek katonai szolgálatukat.

— Felfüggesztették a magasabbrangu 
tisztviselők nyári szabadságát. Bukarestből 
jelentik: A belügymini-zter rendelkezést adott ki, 
melj szerint a magasabb r&ngu tisztviselők nyári sza­
badágát egxelőre szüntessék be. További intézkedésig 
tehát a magasabb tisztviselők nem mehetnek sza­
badságra.

— Elmaradnak az idén a hadgyakor­
latok. Bukarestből jelentik: Az idén a katonai 
hadgyakorlatok — mint a „Cuventul“ írja — 
elmaradnak. Ugyancsak elmaradnak a hadgya­
korlatok Csehszlovákiában és Lengyelországban 
j •. Állítólag a népszövetség intervenciójára tör­
tént az elhalasztás.

Vét*sz& •?ény&ég, sápadt­
ság, bőrkiütések és furunku- 
iu+'Qk esetén a rég bevált természetes 
„F&namcE dússní** keserüviz sza­
bályozza a belek annyira fontos műkö­
dését. Az orvosi tudomány számos ve- 
zérférfia meggyőződött arról, hogy a 
Ferencz Józser-viz épp oly kellemesen, 
mini biztosan hat. Kapható gyógyszer- 
tárakban drogériákban és füszerüzletek- 
ben. 10

Nem helyezik át 
a cionista világkongresszus székhelyét

Ramek kancellár és Schober rendőrfőnök biztosították a kongresszus
méltó és zavartalan lefolyását

minden kétséget eloszlassunk aziránt, hogy a kon
PTAKRZns fr.pl les J_____ 1..

(Cluj-Kolozsvár, Julius 4. Az Uj Kelet tudó- 
sitojatol.) Egy Bukarestből keltezett távirat 
alapján az Uj Kelet is megírta, azonban a leg­
teljesebb fentartással, hogy a XIV. cionista 
kongresszust állítólag nem Bécsben, hanem vagy 
Parisban, vagy pedig Hágában fogják megtar- 
t^ni' „ A Firt,^ amelyet nem volt módunkban 
ellenőrizni, már megérkezésekor kétkedéssel fo­
gadtuk és ennek nyomatékosan kifejezést is 
adtunk. Feltevésünk helyesnek bizonyult és ezt 
igazolja a kongresszusi irodának ma hozzánk 
intézett következő hivatalos közlése:

Tekintettel azokra a sajtóközleményekre 
amelyek a Bécsben megtartandó XIV. cionista 
kongresszus megtartásával kapcsolatosan a kam- 
póskeresztesek fenyegetéseivel foglalkoznak és 
ajánlják, hogy a kongresszust olyan városban 
tartsák meg, ahol a tanácskozások méltósága 
jobban van biztosítva, módunkban van jelenteni, 
hogy a kongresszus elleni támadások a bácsi 
sajtónak csak egy jelentéktelen részében láttak 
napvilágot, egy olyan csoport lapjában, amely 
nem all közel egyetlen, az osztrák parlamentben 
kí-pviselt parthoz sem. A bécsi sajtó túlnyomó 
része és maga a bécsi lakosság is a kongresz- 
szus iráni vj]rr szenvvel viseltetik. Hogy azonban
*♦«*•» 0+0+0+00+0 »HltMÍMMt |,|,|É,H ... ... ..

gresszus teljes biztonságban, a jóindulat és megér­
tés atmoszférájában fogja tudni méltóságának és 
jelentőségének megfelelően tanácskozásait foly­
tatni, a kongresszusi iroda érintkezést keresett 
az osztrák kormánnyal is és a miniszterelnök, 
dr. Ramek, szövetségi kancellár részéről írásos 
biztosítékot kapott arranézve, vhogy a kormány 
az 1925 augusztusában megtartandó XIV. cio­
nista kongresszus megtartását minden tekintet­
ben elő kívánja segíteni és aggodalomra egy­
általában semmi ok nem forog fenn.u Dr. Ra- 
mek kancellár ezenkívül egy újabb, julius el­
sején megtartott beszélgetés során nyomatéko­
san jelentette ki, hogy a kormány teljesen bi­
zonyos afelől, miszerint a kongresszus méltósá­
gát tiszteletben fogják tartani és semmiféle 
zavar nem fog történni. Hasonló nyilatkoza­
tot tett dr. Schober, Bécs város rendőr­
főnöke is.

A kongresszusi irodát e nyilatkozatok tel­
jesen kielégítik és a kongresszusra való előké­
születeket tervszerűen folytatja. Az összes kon­
gresszusi napokon megtartandó egyéb értekez­
leteket és tanácskozásokat programszerűen fog­
ják megtartani.

* mk.H—OWWH

A magyar nemzetgyűlés 
1930-ig meghosszabbította mandátumát

(Budapest, julius 4. Az U? Kelet tudósitójá­
tól.) A magyar nemzetgyűlés pénteken tárgyalta a 
választójogi törvényjavaslat xT9-ik szakaszát, amely 
a képviselői megbízatás idejét öt esztendőben 
szabja meg. E szakasz ellen már a törvényjavaslat 
benyújtásakor felmerült az a kifogás, hogy mivel 
a javaslat egy másik szakasza szerint a nemzet­
gyűlés a választójogi törvényjavaslat szentesítésével 
egyidejűleg az országgyűlés képviselöházává alakul 
át, a 179 ik szakasznak tulajdonképen mandátum- 
meghoszzabbió hatálya van.

A tegnapi ülésen Farkas Tibor módosító indít­
ványt terjesztett elő, amely szerint a nemzetgyű­
lésnek országgyűlésé való átalakulása esetén a meg­
bízatás öt esztendeje a nemzetgyűlési választásoktól 
számíttassák. Rakovszky Iván belügyminiszter in­
dítványára azonban a nemzetgyü-U többsége Far­
kas Tibor módosítását elutasította és ezzel a hatá­
rozatával a mandátummeghosszabbitás mellett 
foglalt állást. Tekintettel arra, hogy a nemzet- 
gyűlést 1922-ben választották meg és így megbí­
zatása 1927-ben lejár, az elfogadott 179. szakasz- 
szal a most együtt ülő törvényhozás életét

1930 ig meghosszabbították.
Ezzel a szándékkal szemben súlyos alkotmány- 

jogi kifogások merültek fel és nemcsak az ellenzék, 
hanem a kormányt támogató pártok egyes tagjai 
is komolyan foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy 
a nemzetgyűlés mandátumának letelte után, tehát 
1927-ben a törvényhozói működést szüntessék be. 
A mozgalom élén Gaál Graszton áll, akinek sikerült 
több kormánypárti képviselőt is megnyerni az akció 
részére. Az a kérdés is felmerült, hogy amennyiben a 
nemzetgyűlés megbízatásának ötesztendején belül 
képviselőházzá alakul át, az 1922. évi válasz­
tás alapján joguk van-e a képviselőknek tovább 
folytatni törvényhozói működésüket. Többeknek az 
a felfogása, hogy a választójogi törvényjavaslat 
elfogadása után azonnal fel kell oszlatni a nem­
zetgyűlést és uj választás alapján kell megalkotni 
a kétkamarás országgyűlési képviselőházat. A kor­
mány és a többségi párt azonban természetesen 
erről a kérdésről nem hajlandó tárgyalni, sőt való­
színűleg az a szándéka, hogy 1830 on túl is meg­
hosszabbítsa a ma együttülő törvényhozótestület 
életét.

*&*+*+—>* <

Borzalmas árvíz Lengyelországban
Háromszázéiee család lett hajléktalan. A termés teljesen elpusztult, 

A vasúti késlekedés az ország nagy részében szünetel
(Krakkó, julius 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Az Európaszerte tartó esőzések néhány nap 
óta katasztrófáiig helyzetet teremtettek Lengyel- 
országban. Az ország minden részéből érkeznek 
jelentések, hogy

a folyók kiléptek medrükből és döntöt­
ték a mezőket.

Az áradás különösen Sziléziában ért el fenye­
gető méreteket, ahol a Weixel, Bialca, Vapie- 
nica és a Breniea folyók öntöttek ki. A kár eb­
ben az országrészben meghaladja a többszáz­
millió zlotyt. A gabona teljesen elpusztult. Az 
ár számos községet és várost borított el és sok 
helyen megakasztotta a vasúti közlekedést is. 
Felsőszilézia és a iesoheni kerület között a for­
galom megakadt, mert az összes hidakat el­
vitte a viz. Nyugatgaliciáhau, különösen Boch- 
nia-megyében okozott súlyos károkat az áradás. 
Több mint tizenöt község áll itt viz alatt. A 
vasúti forgalom ebben a megyében is teljesen 
szünetel.

Fenyegető jelentések érkeznek Keletgali- 
óiéból is, ahol különösen Przemysl környékén 
vitt véghez borzalmas pusztítást az árvíz. A 
város külső negyedei viz alatt állanak. A vil­
lamosmüvek, amelyek az egyik külső kerület­
ben feküsznek, nem tudnak dolgozni és a vá­
ros esténként teljes sötétségben van. A droho- 
bici kerületben a nafta-telepeket öntötte el az

ár. Dolina körül negyven lakóház omlott össze, 
Rozniadov városban pedig száz épület dőlt be. 
Rettenetes károkat okoz az árvíz Sztaniszlau- 
ban, ahol százötven házat sodort el. A Stryj— 
Sztaniszlau- vonalon a vasúti közlekedés meg­
akadt. Chirow határában a földek teljesen viz 
alá merültek. Rendkívül magas vízállást jelen­
tenek a San mentéről.

A hullámok ennek a folyónak összes híd­
jait elsodorták.

A termés Keletgaliciában is teljesen meg­
semmisült. Lehangoló jelentések érkeznek a 
Tátra és a Beszkidek vidékéről is. Kroszcien- 
konál egy nagy vasúti hidat vitt el az ár. 
Neusandetz elővárosa viz alá került. A villa- 
mcsmüvek itt is már ctak részben dolgoznak.

A katasztrofális áradás leküzdésére és az 
áldozatok felsegitésére, a köztársasági elnök 
kezdeményezésére, bizottság alakult Varsóban. 
Az eddigi jelentések szerint körülbelül

háromszázezer család lett hajléktalan. 
Krakkó várost is árvíz fenyegeti. A péntekről- 
szombaíra virradó éjszakán a mélyebben fekvő 
utcák már viz alá kerültek. A lakosság csolna- 
kokon közlekedik. Egyes házakat, amelyek be­
dől éssel fenyegettek, ki kellett üríteni. Mint a 
késő esti órákban jelentik, Grabszky miniszter­
elnök a legsúlyosabban érintett áldozatok fel­
segitésére százezer zloty gyorssegélyt utalt ki.

Nagyon olcsó száraz vegyi ruhatisztitás CZINK, Cluj
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Szó sem igaz 
a habsbnrgi hercegad és a 
muakasvezér házasságából

Politikai célzattal koholták a hirt
(Becs, julius 4. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

Huszonnégy óra alatt hire terjedt annak a 
szokatlan házassági jelentésnek, amiről az Uj 
Kelet is megemlékezett, hogy Wmdischgraetz 
Erzsébet hercegnő, Ferencz József unokája, a 
közel jövőben egybekel Petznek szociáldemo­
krata képviselővel. Ezt a hirt érthető részle­
tességgel kommentálták, a bécsi lapok csakúgy, 
mint°a külföldi sajtó nagy része. Azt is tudni 
vélték, hogy a hercegnő hálából nyújtja ke­
zét a szocialista képviselőnek, aki a forradalom 
zavaros napjaiban támogatta öt és megmen­
tette attól a sorstól, hogy az uralkodóház többi 
tagjainak példájára, el kelljen hagynia Bécset.

Ez a legújabb bécsi szenzáció, amelyről az 
előkelő klubokban éppen úgy szó esett, mint 
a parlamentben és a Práterben, mára egysze­
rűen szétfoszlott. Szemben a bécsi napilapok 
egy jelentős részének állításával, a hercegnő­
höz közel eső helyről kijelentik, hogy a nagy 
izgalmat keltett hir teljességgel légből kapott 
s egyetlen szó sem igaz belőle.

Ez a cáfolat azonban nem csupán egy nyár 
idején szokásos hírlapi kacsát intéz el. A bécsi 
lapok egy része ugyanis Ferencz József uno- 
kájának°Petznek képviselővel megkötendő há­
zasságáról egyre újabb és nem is egészen ártat­
lan részleteket közel.

Közben azonban kiderült, hogy Leopold 
Petznek szociáldemokrata, képviselő, aki a ma­
gánéletben polgáriskolai tanár, már több év 
óta házas ember. Mikor ez köztudomású lett, 
a házassági hirt úgy magyarázták, hogy Petz­
nek a közel jövőben el fog válni feleségétől s 
az egyik lap azonban ki is deritette, hogy a 
képviselő és felesége között „igen gyakran 
drámai jelenetekre került a sorL Petznek kép­
viselő most ezt a hirt is erőteljesen. megcá­
folja s a szociáldemokraták azt mondják, hogy 
politikai hajszáról van szó. Nyilvánvaló a szán­
dék, amellyel Leopold Petzneket, akit ezek a 
híresztelések mellékesen még bigámiával is 
megvádolnak, lehetetlenné akarják tenni

— Leégett a stockholmi svéd színház.
Stockholmból jelentik: Az 1871-ben megnyílt 
svéd színház, amely az idők során legelőkelőbb 
művészi hajléka lett a svéd színészeknek, teg­
nap teljesen leégett. A tűz szerencsére nem 
előadás közben keletkezett, úgy hogy ember­
életben nem esett kár. A tüzörség nem is gon­
dolhatott a színház megmentésére, hanem azon 
igyekezett, hogy a tüzet lokalizálja a színházra. 
Ilyen módon sikerült a környező házakat, ame­
lyek nagy veszedelemben forogtak, megmenteni. 
A színház legutóbb Jtanst színházi vállalkozó 
kezében volt, aki azonban csődöt mondott. 
Egy pénzcsoport rendezni akarta a vállalkozó 
ügyeit, azonban a színház leégése következté­
ben beállott uj helyzet valószínűleg meg fogja 
hiúsítani a szanáló szándékot.
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& zsidó-lengyel paktum végleges megkötése előtt
A zsidó nemzeti politika és az állampolgári ke telezettnek össseegyestetise.

A cionisták külön deklarációt készítenek

izzadó és egét-zsíges lábnak égj aránt fontos. A leg­
makacsabb JábizzaJást is azonnal szünteti. Lábégé.-t, 
tyúkszemet, bőrkémé gyedén elmulasztja s amellett a 
lábát nem szá itja, hanem puhán tartja Ára 30 lej.

Kapható gyógyszertárakban és drogériában.
Készíti: Csanűa gyógyszertár, Oraűea Maré.

J

(Varsó, julius 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Ma újabb tárgyalás volt Skrzynski külügymi­
niszter, Grabski közoktatásügyi miniszter és a 
zsidó parlamenti klub képviselői, dr. Re.ch és 
dr. Thon között. Ezúttal annak a deklaráció 
nak a szövegét beszélték meg, amelyet a len­
gyel zsidó megegyezésről a napokban nyilvá­
nosságra szándékoznák hozni. A deklaráció fo­
galmazása körül még mindig nem oszlottak el 
azok a félreértések, amelyek egyrészt a zsidó 
pártok és a klub, másrészt a lengyel politikai 
frakciók és a kormány között keletkeztek. A 
zsidó pártok feltétlenül helyeslik azt, hogy a 
zsidóság ismerje el Lengyelország határainak

sértetlenségét és vállalja az erős és egységes 
Lengyelország érdekében íolyo munkát, más­
részről azonban követelik, hogy a zsidó parla­
menti klub komoly zsidó nemzeti politikát foly­
tasson. A tárgyalást vezető politikusok most 
azon fáradoznak, hogy ezt az utóbbi követelést 
olyképen rögzítsék meg a paktumban, hogy az 
sem formában, sem lényegben ne sértse az or­
szág többi kisebbségeit. A cionista központi 
tanács ma ülést tartott, amelyen elhatározták, 
hogy egy önálló deklarációt szövegeznek nmg, 
amely azonban semmiképen nem kívánja kon- 
trakarirozni magát a paktumot. Alegközelebbina- 
pokban a paktumügy végleges tisztázása várható.

AKOhÁNYI ,
kárpitos 1

Str. B. Baritiu (Malom-n.) 12

Az uj olasz alkotmány 
még jobban megerősíti a fascizmust

Mussolini szerint a páriám ntatismui túlélte magát A líra tovább esik
. (Róma, julius 4. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

Jelentettük, hogy a fascista kormány az alkotmány 
átalakításával foglalkozik. A bizottság, amely ebből 
a célból összeült, ma hoz.a nyilvánosságra azokat 
az irányelveket, amelyek szerint az alkotmányt 
meg fogják változtatni. A módosítások egyenesen a 
szenzáció erejével hatnak.

Az uj alkotmány egyik legfontosabb pontja az 
lesz, amely megtiltja a titkos szervezetek létesíté­
sét. A titkos szervezetek közé sorolják a szabad- 
kőmüvespáholyokat is, amelyeket, ha nem is törül­
nek el, de ellenőrzés alá helyeznek. Egyidejűleg 
megtiltják, hogy állami hivatalnokok a szabadkőmü- 
vespáholyok kötelékébe tartozzanak. A második 
fontos pontja az uj alkotmánytervezetnek, a „hiva­
talnoki tisztogatás.“ Ez a szakasz főleg arra irányul, 
hogy mindazokat a hivatalnokokat és tiszteket, 
akik államellenes magatartást tanúsítanak, még 
ebben az évben elbocsáthassák állásukból. Végül 
intézkedik az uj alkotmány a büntető törvénykönyv 
és a rendőri törvények megváltoztatásáról is.

Alapjában véve ez az alkotmányrevizió semmi­
képen nem változtat a fascisták uralkodási rend­

szerén. Mussolini miniszterelnök éppen a napokban 
jelentette ki, hogy a parlamentarizmus túlélte magát 
és hogy a mai idők egy centralizált kormányzó­
szervet követelnek. Egy másik miniszter pedig a 
következőket mondotta : „Rendkívüli időkben élünk 
és úgy kell viselkednünk, mintha egy állandó mozgó­
sítás állapotában volnánk.“

Róma, julius 4. A lira tovább esik. Ma emiatt 
minisztertanács volt, amelyen Mussolini miniszter- 
elnök maga referálta a kérdést. Kifejtette, hogy a 
lira romlása semmikép sincs megokolva Olaszország 
gazdasági és politikai helyzetével. Bejelentette, hogy 
azt a szakértőt, akit az olasz kormány a washing­
toni olasz nagykövetnek Olaszország adósságainak 
szabályozása ügyében való támogatására Vv ashiug- 
tonba küldött, Alberti bankigazgatói, ismét vissza­
rendelték Olaszországba, mert konkrét adatokat 
akarnak a fizetőképesség tekintetében nyújtani. 
Mussolini bejelentette, hogy Amerikával a tárgya­
lások megkezdődtek az adósságok rendezése tekin­
tetében. Az olasz álláspont itt az, hogy a vállalandó 
fizetéseknek nem szabad olyan nagy terhet jelen­
teniük, hogy a lira árfolyama tovább is essen.

Felmentették a „Gyilkos“-t
A bíróság nagyrészt beigazoltnak látta a „Brassói Lapok“ ellen

felhozott vádakat
(Cluj-Kolozsvár, julius 4. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Szombaton reggel félkilenc órakor foly­
tatták a kolozsvári törvényszéken a „Brassói Lapok“ 
által a „Gyilkos“ cimü kolozsvári hetilap felelős 
szerkesztője Győri Illés István ellen megindított 
sajtóper fötárgyalását. A törvényszék tárgyalótermét 
egészen megtöltötték az érdeklődök és feszült kí­
váncsisággal lesték a szenzációs részletekben és 
meglepő fordulatokban gazdag sajtópör tárgyalásá­
nak menetét.

Legelőször dr. Lengyel Béla ügyvédet, a véde­
lem tanúját szólítja az elnök. A tanú nincs jelen. 
Ferenczy György kolozsvári újságíró, a következő 
tanú áll a bíróság elé, aki elmondja, hogy munka­
társa volt a „Brassói Lapoknak“. Meggyőződött 
arról, hogy a lap politikáját Budapestről irányítják. 
Propagandacikkeket Bécsen keresztül kaptak. Hogy 
a „Brassói Lapok“ kapott-e valahonnan szubvenciót 
vagy sem, arról nincs közvetlen tudomása. Két lé­
nyegtelen tanúvallomás után Farkas László hírlap­
írót hallgatja ki az elnök. Farkas elmondja, hogy 
akkor, amikor a „Gyilkosában sorozatos támadá­
sok indultak a „Brassói Lapok“ ellen, Tirnauer 
István, a „Brassói Lapok“ kolozsvári tudósítója 
arra akarta őt rábirni, hogy egy pamfletét írjon 
Győri Illés István ellen. Tízezer lejt ígért a 
pamfletért, de ö nem fogadta el az ajánlatot. Az 
elnök tiz perc szünetet rendel el.

Szünet után Dr. Nistor Virgil kir. ügyész 
emelkedik szólásra. Kijelenti, hogy a tárgyalás fo­
lyamán elhangzott vallomásokból bebizonyitottnak 
látja, hogy a „Brassói Lapok“ összeköttetésben volt 
a magyar kormánnyal és szubvenciót meg más se­
gítséget fogadott el az idegen államtól. A „Brassói 
Lapok“ volt az egyedüli a Romániában megjelent 
lapok közül, amelyik annak idején a beszarábiai nép­
szavazás érdekében irt cikkeket. Ezekután a tár­
gyalás felfüggesztését kéri, hogy közvetlenül vádat 
emelhessen a „Brassói Lapok“ kiadói ellen. Az 
elnök nem ad helyt az ügyész kérésének és a bíró­
ság úgy határoz, hogy a tárgyalást tovább folytat- 
tatják, az összes iratokat pedig az ítélet kihirdetése

után az ügyészségnek adják át. Az ügyész erre 
elejti a vádat Győri Illés István ellen.

Az elnök a fő magán vádló képviselőjének, Dr. 
German Trajánnak adja át a s'ót. aki hosszabb 
beszédében bizonyítja a „Gyilkos“ vádjain.-k alap­
talanságát. A „Brassói Lapok“ főszerkesztőjét, Dr. 
Szele Bélát, mint a becsület és tisztaság mintaképét 
állítja a bíróság elé, aki első volt -azok között, akik 
az impérium átvételekor letették az esküt. Kijelenti, 
hogyha a vádak bebizonyultak volna a tárgyalás 
folyamán, kéri Győri Illés István felmentését, ellen­
kező esetben a legszigorúbb megbüntetését. Az elnök 
ezután a tárgyalás folytatását délután 5 óráig el­
halasztja,

A délutáni tárgyaláson a szokottnál nagyobb 
számú közönség gyűlt össze. Elsőnek dr. Ghilezan 
Livius tartotta meg hatalmas védőbeszédét. Meg­
győző érveket hozott fel arra, hogy a „Brassói 
Lapok“ ellen a „Gyilkos ban felhozott vádak 
minden tekintetben megfelelnek az igazságnak. 
Dr. Ghilezán fe1 olvasta dr. Szele Bélának, a 
„Brassói Lapok“ főszerkesztőjének a románok ellen 
irt politikai cikkeit. Szembe állította Győri Illés 
Istvánnak az „Uj Világ“-ban békés megegyezést 
hirdető cikkeit. Csodálkozik azon, hogy dr. German 
Train, mint román ember vállalta a „Brassói La­
pok“ képviseletét, amikor dr. Spele Béla, aki gya­
korló ügyvéd, szintén képviselhette volna saját 
lapját. Utána Győri Illés István románul olvasta f<4 
vódöbeszédét. Rámutat arra, hogy a „Brassói La­
pok“ és közötte Budapestről való hazajövetele óta 
fennállnak az ellentétek. F-lmentéat kér.

A bíróság ezután Ítélethozatalra vonul vissza. 
Rövid tanácskozás után dr. Bohatiel elnök kihir­
deti az ítéletet, amely szerint Győri Illés Istvánt 
a vád és következményei alól felmenti és 50 
ezer lej perköltség megfizetésére kötelezi a 
felperes „Brassói Lapok“-at. A bíróság indoko­
lásában kimondotta, hogy a „Gyilkos“ által felho­
zott vádak legnagyobb részét beigazoltnak látja. A 
„Brassói Lapok“ képviselője az ítélet ellen feleb- 
bezést jelentett be.
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Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomásét csak s forrás 

megjelölésével engedjük weg,

A mai naptár
417 éve múlott, hogy Spanyolország utolsó 

és legnagyobb zsidó államférfin befejezte nagy­
szerű és hányatott életét — 
és valamivel több: 433 éve
annak, hogy Spanyolország 
megkezdette dicstelen pálya­
futását azon a lejtőn, amely 
az egykor világhatalmas or- 

HétfO szá80t a legkoldusabb népek 
sorába züllesztette. A törté­
nelmi kritika ma már nyíltan 
hirdeti az összefüggést a két 
dátum között. Don Izsák Abar-

Vasarnap
5685 Thamuz 13. 

1925. Julius 5.

5685. Thamuz 14. 
1925. julics 6.

banell. Korának egyik legnagyobb tudósa. Por­
tugáliában született. Hatalmas zsidó nemzetség 
leszármazottja volt. Családja Dávid királytól 
származtatta magát. Apja a portugál királynak 
bizalmasa és legfelsőbb tanácsadója volt. A 
‘‘fatal Abarbanell előtt nagyszerű pálya állott 
nyitva. És a családjában hagyományos zsenia­
litás már ifjúkorában ráterelte a királyi ud­
var figyelmét. Hamarosan pénzügyminisztere 
lett Portugáliának és az is maradt mindaddig, 
amíg Don Juan uralkodása alatt őt is utolérte 
a zsidósors. Menekülnie kellett az országból, 
amelynek leghatalmasabb embere volt: ő maga 
se tudta, hogy miért, Az utókor már tudja. 
Mert zsidó volt. Spanyolországban telepedett le. 
Államférfiul hírneve ott sem engedte elvonult­
ságban élni. Katholikus Ferdinand az udvará­
hoz rendelte, magas méltóságokkal halmozta 
el és végül is az állam pénzügyeinek intézését 
bhta rá. Rövid kormányzása alatt gazdaggá 
tette Spanyolországot. De spanyolországi mű­
ködése sem tartott sokáig. Granada bevétele 
után Katholikus Ferdinand elhatározta, hogy 
az ország összes zsidó lakosságát keresztény 
hitre téríti. A zsidók csak két lehetőség között 
választhattak: vagy vallásukat hagyják el, 
vagy az országot. A másodikat választották. 
Abarbanell egy utolsó kétségbeesett erőfeszítést 
tett népe érdekében. }’áltságdijat ajánlott fel 
a királynak, Harmincezer aranyat: hatalmas 
összeg, abban az időben. És Katholikus Fer­
dinand hajlott már az alkura. De akkor közbe­
lépett Torquemada és a szent inquisiiió. A 
zsidóknak pusztulni kellett Spanyolországból 
és a hatalmas Abarbanell, másodszor is kézbe 
vette a vándorbotot. Inkább akart koldusmód­
dal menni a testvéreivel, mint vérének árulója­
ként Spanyolország leghatalmasabb embere 
lenni. Olaszországba ment, ott is halt meg — 
417 éve annak. Ö volt Spanyolország utolsó 
zsidó államférfia. Kévét azonban nemcsak ez 
tartotta fenn. Nagyjelentőségű tudományos mun­
kássága, amely a mathematikáiól és csil­
lagászattól kezdve a bibliamagyarázatokig ter­
jedt, örökké emlékezetessé teszik nevét a zsidó 
nép történetében.

— Jorga miniszteri tárcát ígér egy ro­
mán Írónőnek. Bukarestből jelentik: Az Iza­
bella Sadovesnu írónő tiszteletére rendezetu

ki-
^____ ^ __^ _______ ^ min
téri tárcát fog felajánlani az írónőnek.

— Biztató terméskilátások az egész 
országban. Bukarestből jelentik : A föld mi veié s- 
ügyi minisztériumhoz érkezett jelentések szerint, az 
utóbbi esőzések következtében a terméskilátások 
nagyszerűen javultak. A Duna mentén egyébként 
megkezdődött az aratás. Örvendetes Inrek jötté 
Beszarábiából, ahol különösen a kukorica-termés 
javult nagymérvűén.

— Belügyminiszteri bizottság érkezett 
a kolozsvári villamosmü felülvizsgálására.
A belügyminiszter megbízásából egy három­
tagú bizottság érkezett Kolozsvárra Lucescu 
belügyminiszteri felügyelő, Carpin, a legfelsőbb 
műszaki tanacs tagja és Tanasescu mérnök 
személyében, hogy a villamosmü vezetése kö­
rül tapasztalt hanyagságok és mulasztások 
ügyében vizsgálatot folytassanak le. A bizott­
ság még tegnap délelőtt magához kérette az 
üzleti könyveket és az összes aktákat s ezek­
nek tanulmányozása után a hidegszamosi viz- 
mütelep állapotát vizsgálta meg helyszínen. 
Az 1200 lóerős Diesel-motorok beszerzése 
ügyében is ez a bizottság fog dönteni, tekin­
tet nélkül arra, hogy a város tanácsa már e 
hó 17 éré nyilvános versenyárlejtést tűzött ki 
a motorok beszerzésére. A bizottság missziója 
azonban ezzel még nem fejeződött be. A ko­
lozsvári bérlők és nagyiparosok szövetsége pár 
héttel ezelőtt megfelebbezte a 66 százalékos 
áramdíjemelésről szóló tanácshatározatot. A 
belügyminiszter a városi tanács rendeletét nem 
hagyta jóvá, hanem utasította a Lucescu bel­
ügyminiszteri felügyelő vezetése alatt kiküldött 
repülőbizottságot, hogy a helyszínén tegye 
vizsgálat tárgyává az ügyet és a tanács hatá­
rozatától függetlenül tegyen javaslatot az áram- 
dij emelésére vonatkozólag.

— Előjegyzések a Tarbut középiskolái­
ban : az 1925—26-ik tanévre még 1925 Julius 
10,-éig bezárólag mindennap d. e. 9 — 12-ig lehet 
tanulókat előjegyeztetni a régi iskolában (Str. Gén. 
Berthelot v. Eötvös-u. 8.) Különösen az alsó osz­
tályos tanulók szüleinek figyelmét hívjuk fel, hogy 
iparkodjanak gyermekeik helyét idejében biztosi tani, 
mert a jövő tanévben semmiesetre sem állíthatunk 
fel párhuzamos osztályokat. Vidéki taualók meg­
felelő és kitűnő elhelyezésére szívesen szolgál 
tanáccsal a Tarbut központi Irodája (Str. Gén. 
Berthelot 8)

— Merénylet egy vasút ellen. Moszkvá­
ból jelentik : A transzszibériai vonalon, Novo- 
Nikolajevszk közelében egy vonat kisiklott. Hét 
utas halálát lelte, harmincketten pedig súlyo­
san megsebesültek. A nyomozás kiderítette, 
hogy a kisiklást bűnös kezek idézték elő.

* Női állások eli>y résznél legjobb ajánló­
levél egy bájos, üde arc. Könnyen megszerezhető a 
dr. Biró-tale H.vaai Gyopár-Crém használata által. 
Hatosa Hztos. Főraktár: dr. Biró Gyógyszertáv, Ciuj.

* Dollár, angol font, svájci frank, román lej 
készpénzét magyar mezőgazdáknál, a magyar 
gyáriparban és árukereskedelemben heti 3/i °/o 
kamattal gyümölcsözteti Magyarország békebeli 
legtekintélyesebb tőke legerősebb és legmegbíz­
hatóbb bankja: a Róth Bank, Budapesten, Vil­
mos császár-ut 45. Alapítási éve: 1906.
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— Jugoszláv diplomata szerelmi regénye
Belgradból jelentik: A külügyminisztérium Denies 
Braniszlavot, a korfui jugoszláv konzulátus titkárát 
elbocsátotta az állami szolgálatból. Az elbocsátásnak 
érdekes oka van. Denies, aki előkelő belgrádi csa­
ládból származik, elhagyta feleségét és gyermekét, 
áttért a mohamedán vallásra és titokban házasságot 
kötött Radankovics Bogdán korfui jugoszláv fökon- 
zul leányával, Ruzsicával. Junius 10-ről 11-re vir­
radó éjjel Denies repülőgépen megszöktette második 
feleséget Valonába, ahonnan Amerikába akarták 
folytatni az utat. Amint a külügyminisztériumba 
jelentés érkezett Denies szökéséről, azonnal meg­
történt a konzulátusi titkárnak az állami szolgálat­
ból való elbocsátása.

— Tájfun a Fii ippi-szigeteken. Párisbó* 
jelentik: Manillából érkező hírek szerint a 
Filippi-szigeteken tomboló tájfun huszonhét 
emberáldozatot követelt. Sok ezer ház omlott 
össze és rengeteg ültetvény pusztult el. Külö­
nösen nagy károkat szenvedett Bulaca, Nueva 
és Roya vidéke.

— Magánkézbe kerültek az olasz vas­
utak. Rómából jelentik: Kormánykörökből 
szerzett értesülésünk szerint Ciano közlekedés- 
ügyi miniszter az olasz államvasutakat magán­
kézbe akarja adni, hogy ilyen módon jövedel­
mezőbbé tegye a közlekedést. Julius elsején a 
táviró már magánkézben volt.

* Dollár, angol font, svájci frank, román lej 
készpénzét kihelyezi budapesti bérházakra és 
magyarországi mezőgazdasági nagybirtokokra 
I. helyű jelzálogbiztositékkal évi 32°/o kamat 
mellett Magyarország békebeli legtekintélyesebb, 
tökelegerősebb és legmegbízhatóbb bankja: a 
Róth Bank jelzálog-osztálya Budapesten, VI., 
Vilmos császár-ut 45. Alapítási éve: 1906.

— Légi közlekedés Amszterdam és Jo- 
kahama között. Berlinből jelentik: Fritzof 
Nansen, a hires sarki utazó tervet dolgozott ki 
egy Amszterdam és Jokahama közötti légi köz­
lekedésről. Az útvonalba esik Leningrad, Ar­
changelsk, Eszakszibéria és az alaszkai Kap- 
Hope. Az ut Amszterdamtól Jokahamába hét 
es fel napig tart.

* Tüdőcsucshurutban szenvedők olcsó
szanaiorlum-rfVíd-ze ü kezelésben r s esülhetnek a 
nyári hGiepokban Máriavölgy klim-tieua gvózy- 
tü dön 7112konyha. Prospektus : Dr. Kohs-
. yógyszír ár Cluj.

* Elveszett milliók. Szorgalmas statiszti­
kusok több hónapi munkával egy kimutatást 
állítottak össze arról, hogy Romániában hány 
millióra tehető az az összeg, amit emberek 
vesztettek el azáltal, hogy szükségleti cikkei­
ket drága áron vásárolták ahelyett, hogy házi­
lag készítették volna. A „BJouu kivonat for- 
galombahozatala óta, ami a Rózsa Royal- 
drogéria (Főtér 26.) érdeme, az elveszett milliók 
száma ősökké üt, mert ma már minden praktikus 
háziasszony ebből készíti kölni-szükségletét.

— Falesztina-mitingek a Bánságban. 
Lúgosról jelentik : A Palesztina-gondolat ha­
talmas előrehaladásit jelzik azok az impozáns 
mitingek, melyeken Székely Béla, a Keren 
Kajemet jeruzsálemi főirodájának kiküldötte 
palesztinai útjáról beszámolt. Különösen im­
pozáns volt az aradi zsidóság megnyilatkozása. 
Vasárnap délelőtt az Urániába hívott össze 
mitinget az aradi cionista zsidóság. A hall­
gatóság, melynek soraiban a zsidóság minden 
rétege képviselve volt, zsúfolásig megtöltötte 
a termet. Zima Tibor országgyűlési képviselő­
vel az élén igen sok nemzsidó is részeveit a 
mitingen. Az érdeklődés akkora volt, hogy 
többszázan a hatalmas teremből kiszorultak. 
Nem volt még az aradi zsidóságnak olyan 
megnyilatkozása, melyen ennyien vettek volna 
részt. A hallgatóság száma meghaladta a más­
félezret. Aradon különben egy nagyarányú 
persely ki helyezési akció indult meg. Az ösv. 
Antal né vezetése alatt működő Aradi Izraelita 
Jótékony Nőegylet felhívással fordult tagjai­
hoz, hogy a perselymunkából kivegyék a ré­
szüket. A mitinget Singer Jenő dr., a cso-

Festünk srintar'óan adjusztálva bsr- 
S mfyen fv-inre végára <at. fejkendőket, 

pamir- és gyapjú íondat.
Cluj
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port elnöke nyitotta meg, majd Székely Béla 
egyórás beszédében vázolta Palesztina felépíté­
sének problémáit. Az előadása után a közön­
ség nem oszlott szét, hanem valósággal meg­
ostromolta az előadót a kérdéseivel. Az elő­
adás hatása alatt jelentékeny összeg gyűlt 
össze a KKL-re. Vasárnap délután a temes­
vári csoport rendezett a belvárosi hitközség 
dísztermében mitinget. A terem itt is zsúfo­
lásig telt volt s a megjelentek a legnagyobb 
lelkesedéssel hallgatták meg Székely Béla re­
ferátumát. A lugosi zsidóság a helyi csoport 
megalakulásának hatéves fordulója alkalmából 
Palesztina-estélyt rendezett, melyen Berdach 
hitközségi elnökkel az élén a város zsidósága 
teljes számban megjelent. Székei)’’ Béla elő­
adása után itt is kérdéseket intéztek az elő­
adóhoz úgy, hogy ez az estély is teljesen a 
Palesztina- gondolat jegyében zajlott le.

* Dollár, angol font, svájci frank és román 
lej átutalásokat, kamatozó folyószámlára elfo­
gad és azt évi 32°/'o és 36°!o között kamatoz­
tatja Magyarország békebeli legtekintélyesebb, 
tőkelep erősebb és legmegbízhatóbb bankja: a Ruth 
Bank"Budapesten, VI., Vilmos császár-ut 45. 
Alapítási éve: 1906.

* Az aradi árumintavásár kedvezményei.
Az araii sVvmtvt v&v6r Iá ogatásá»a jogosító vssár- 
igazr lvánv, Mn-iy mir den Kernek >d Imi é-s Ipar­
kamaránál, Sí atal Ne* u-tore-c fióktál és Ipartes- 
tüUta**! ksphav 75% utazási kedvezményi bnto- 
ai? a U'og«tó*n*fr ra,' a kiáiii'ók kifliit4»i any- 
gukatvi szafek 50%-os fcedvt-zmt.naj el száLithatjá-?. 
A vasár vpz-tős 'ge minden látogató számára gon 
dostioaik lukasról.

— Olvasóinkhoz ! Fiira<5-, vagy nyaraló­
helyekre u4azó olvasóinkat cs barátainkat fel­
kérjük, hogy követeljék mindenütt az Uj Keletet 
és szíveskedjenek azon helyeket a lapérusito 
nevével együtt közölni, ahol lapunk nem 
kapható.

— Egy „leépített" igazgató, gyáros és 
kereskedő naplója. Ezen cim alatt vau össze­
foglalva és állandó rovatként feldolgozva az egész 
érdél) i és bánsági közgazdasági élet minden fázisa 
és riportszerd eseménye a „Pénzvilág“ közgaz­
dasági folyóiratnak minden hó elsején megjelenő 
számában. Az érdekfesziíő és változatos tartalmú, 
de mindig ízléses stílusban megirt folytatásos cikk­
sorozat, mint egy élő sziajáték jelenik meg az ol­
vasó előtt. Szerkesztőség és kiadóhivatal : „Pénz­
világ“ Oradea-Maré Strada Jókai 17. Telefon 9. 
Mutatványszám díjtalanul.

* Temesvári előfizetőinkhez! Temesváron 
Bachus János az Uj Kelet kézbesítője (lakik II. 
Burkus-u. 19., napközben a Lloyd kávéház előtti 
újság bódéban), aki a kézbesítésre vonatkozó min­
dennemű észrevételt elintéz.

* Bécsi szimfónikus zenekar hangverse­
nyez esténkint a „Palace“■ kávéházban.

* Románia legnagyobb hiteitudósiíó iro­
dája a „Gyáripar" Hstettudósitó, mely első­
rendű összeköttetéseinél fogva preciz, megbízható 
információval szolgál Európa bármelyik cégéről. 
Minden hitelezőnek fontos, hogy a Gyáripar Hitel- 
tudósitótól kérje információit Gyáripar Temesvár 
Postafiók 34. 2

Df, COSMPTZi szanatóriuma
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A munkaszüneti törvény 
módosított rendelkezései

Ma, vasárnap nagygyűlés lesz a záróra f órdésében a kamaránál
lakosnál többen laknak, meg kell állapítani, 
hogy a vásári zóna milyen területre terjed. 

Fürdő és klimatikus helyeken juuius 15 és

(Bucuresti-Bukarest, julius 4. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A munkaügyi minisztérium ma 
rendeletileg módosította a munkaszünetröl szóló 
törvényt és a hétköznapi zárórát a következők­
ben állapította meg: A módosító rendelet alap­
ján az alábbi kereskedelmi és ipari cégek dél­
ben egy és három óra között kötelesek helyi­
ségeiket zárva tartani. Az esti zárórát a rende­
let hét órában állapítja meg. Szombaton és 
ünnepnapelőtti napon este nyolc órakor kell az 
üzleteket bezárni. Ez a rendelkezés vonatkozik: 
kézmüám, divat-, rövidáru, kalap, sapka, bőr­
áru, szövészeti, óra- és ékszeráru, szőnyeg, ko 
sár, porcellán, üveg, ezüstáru, vas- és fémáru, 
szűcs, takarmány és mag, bútor, kárpitos, 
kályha, sport és automobil cikkeket árusító 
üzletekre, drogéria és illatszertárakra, fegyver, 
ipari gépek, szén, tűzifa, mosoda, könyv és ze­
nemüveket árusító üzletekre. A fenti rendelke­
zés csak a városi üzletekre vonatkozik.

Kereskedelmi és ipari irodák, ügynökségek 
és bankok úgy városokban, mint falvakban 
ugyanebben az időben 1 ártják meg zárórájukat.

Módosított sáróra
Az alábbi városi üzletek, amelyekben a kö­

zönség ellátására szolgáló élelmiszercikkeket 
árusítanak, .Célkettő és félrégy óra között 
tartják r ? a déli zárórát, este pedig nyolc 
óráig tarthatnak nyitva. Ezek : szatócsüzletek 
(akkor is, ha italmcréssel ioglalkóznak), mé­
szárszékek, halárusítók és csemegeüzletek. Bor­
bélyüzletek délben egy és három óra között, 
este nyolc ólakor zárnak, szombaton és ünnep­
nap előtti napon este tizenegy óráig tarthatnak 
nyitva.

Azokon a helyeken, ahol hetivásárok van 
nak (kivéve vasárnap és ünnepnapokon), az üz­
leteket, amelyek a vásár zónájába esnek, a vá­
sár napján a déli zárórát nem kötelesek betar­
tani. Ezért azokon r. helyeken, ahol nyolcezer

szeptember 15 ike között az üzletek ugyancsak 
mentesítve vannak a déli záróra alól.

A módosított záróra-rendelkezés nem alkal­
mazható csakis a fentem!itett üzletekre és azokra, 
amelyeket a minisztérium kiegészítésképen ez­
után fog meghatározni. A zárórák miniszteri 
rendelkezéssel egy, vagy több helységre módo­
síthatók a munkaszünetről szóló törvény 21 és 
és 22. szakasza alapján. A záróra alatt senki 
sem árusíthat még lakásán sem olyan cikke­
ket, amelyek szakmájához tartoznak.

Az életbeléptetés
A módosító rendelkezést, amelyet a „Moni­

torul Oficial“ tegnapi száma közölt, a helyi 
hatóságok hirdetmények utj&n kötelesek az 
érdekeltek tudomására hozni és az életbelépés 
a kihirdetés napján veszi kezdetét.

A rendelkezéshez egy magyarázat is tar­
tozik, amellyel a munkaügyi minisztérium az 
eddigi bizonytalanságokat akarja megszüntetni. 
Eszerint cukrászdák, és cukorkaüzletek, ha ital- 
méréssel csak mellékesen foglalkoznak, vasárnap 
nyitva tarthatnak, A pékek vasárnap nem dol­
gozhatnak csak árusíthatnak. Vasúti éttermek, 
klubok és sportpályákon lévő vendéglők min­
den korlátozás nélkül tarthatók nyitva. Vasúti 
jegyirodák és hajój^gyárusitók nyitva tarthat­
nak vasárnap. (Ugyancsak nyitva tarthatnak 
az üdülő és klimatikus helyeken lévő bazárok, 
a nyári hónapok alatt. Női fodrászok klienseik 
lakásán dolgozhatnak. A korcsmák vasárnap 
tizenkettő és hét óra között tarthatók nyitva. 
Ha nyári kerthelységgel rendelkeznek, ahol étel­
kiszolgálás van, kilenc óráig tarthatók nyitva,

Itt említjük meg, hogy a kolozsvári keres­
kedelmi és iparkamara tanácstermében holnap, 
vasárnap délelőtt 10 órakor a záróra ügyében 
nagygyűlés lesz.

wane
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Ö Magyarország várható gabonatermáspBudapestről jelentik: Hivatalof 1ele"S S2e-' 
rmt a magyart,,szag, várható „j termés i„y
alak, 1: bura la m.liió (tavaly 14), r0zs 6 7 
tavaly aCj mUho métermázsa. A hosszas, hí 

vos, esős időjárás nyugaton és délen jelenté- 
kény karokat okozott, mig a Duna-Tisza közén 
nagy a szárazság.

Meghívó. A Kereskedő Tanács közli 
hogy a jumus ho 28 ára egybehívott közgyfc 
les hatarozatkeptelen lévén, azt folyó évi julius
'l f f 1ST 10 "I™ ami

tekintet nélkül a megjelentek számára me» fon
tartatni és amelyre ezúton hívja meg a t t,® 
gokat a T álasztmány. 6 ta"

hír/etik ki a a Baldwin-pör
ítéletét. Bukarestből jelentik : A Baldwin-ház 
_ a kincstár közötti pert tegnap tárgyalta az 
it0.P törvényszék. Ctulescu a kormán/ képvi­

selője barom ^ hónapos moratóriumot kért a 
kincstár n szere Rosenthal ügyvéd, a Baldwin- 
naz képviselője kijelentette, hogy csak egy Íz­
ben. lehet moratóriumot adni, ezt a kedvez­
ményt pedig a kincstár már élvezte. Egyébként 
15 kvn a Baldwin-ház követelésének megitélé- 
st-t s csak azután kerüljön sor a fizetési felté­
telek megvitatására. Az Ítéletet hétfőn fonják 
kihirdetni.

Petróleum-társaságok nacionaiizá-
y. Bukarestből jelentik : A „Concordia“ és 

a „ \ ega belga petróleum-társaságok naciona- 
.izaiasanak kérdésében tegnap behatóbb eszme-
ÜvftV°M'Tard Constantinescu és Marzescu 
L zott. Mint értesülünk, a _ két petróleumérde- 
kflujvg naciomzálásara rövidesen sor kerül
„iőt Í-, elismeri külföldi tartó zá
SS,L “"tMMtbol jelentik: A Zöldkönyv maid-
ffir ,!Len, Tan- ,Eliímeri Románia adósságait 
a küllőiddel szemben, de kén a szövetségeseket,
aoty vegyék tekintetbe Bontania háboríts tel­
jesítményen és a kiadásokat, amibe Bomániá- 
naü a habom került.
,.rlJ Módosítják a bélyegilletékrűl szóló 

rvényt. Bukarestből jelentik : A pénzügvmi- 
msztenum tervbe vette a bélyegiiletékekröl 
azom törvény■módosítását. A kérdés tanulmá- 
nyozasara k,küldött bizottság a napokban ter­
jeszti elő errevonatkozó javaslatát.

UJ KELET

SPORT

ké„;E vfM,niÖTl4"f ti«16®
ott csapat julius 4. és 5 iki krakkói Izé™

lését, mert a á isztula áradása elborította viz­
es anmdf*02-63 . szmheIyéüI kijelölt pályát
érkezetfa 1 *&**,^öniyékét. Ma újabb táv,rat 

kezeit a lengyel ízovétségtől az MLSz-hezésra hfvtíUkhUS 19-2L Ä
zésre hívtak meg a magyar válogatott csapa-
sét me!nir uek a krakkói mérkőzés kérdé­
st SronhÍT’ ^Sy- a magyar válogatott csa­
pat Stockholmból visszatértében mérkőzzék a
lengyelekkel, de természetesen még naoy kér­
dés. hop-v az An nők rn , .ÍV

Főszerepben Werner Krausa és Maria Cords.
Lirania-mozgó. Vasárnap, julius 5. Tűzben 

a pacific express. Amerikai bűnügyi drása 6 
felvonásban. Főszerepben a 13-as nevű színé z.

Apollo-mozgó. Vasárnap, julius 5. Nanouk. 
N*gy film az cszkimók élőéből 6 felvonásban.Fő­
szerepben Nanouk.

NYILTTBR
E rovatban közőltekért a szerkesztősig semmi- 

nemű felelősséget nem vállal

A nagyérdemű közönség szives tu dóm kára ho- 
Mózes Mór ur, eddigi cégtársam a cé* 

kötelékéből julius elsején barátságos utón kivált és 
a céget tovább egyedül „VEZÚV* öerő Zoltán 
név alatt vezetem.

„ Vezúv“ Gerö Zoltán,
_ n agizin 3e textil,

Piata Mihai Viteazul 40.

J _______ __ JUIUŰiaiaLi
,.J Tarifaengedmény Bécs és Budapest 

02Í1 gyorsaruforgalomban. Az óriási mérték-
tea megdrágult vasúti tarifák okozták, hogy a 
,cCS, budapesti gyors és teherdarabáruforgalom, 
kevés kivételtől eltekintve, teljes egészében a dunai 
-adózás olebe huLott. h verseny ellen vódeke- 
zendo, 82 Österreichische Bundesbahn és a MÁV 
.tozott megegyezés jött létre, amelynek értelmében 
j-it vasúttársaság Bécs és Budapest között gyorsáru- 

-szog-Iatot siervez. Ezzel kapcsolatban tervbe 
- n t.O százalékos tarifakedvezményben ré- 

szesmk azokat a gyorsáruküldeményeket, amelyek
‘u*jáu adatnak fel a két ország közötti

-orgaromfcan.
. # Hiteltudósitó iroda. Belföldi és külföldi 

pénzügy1, kereskedelmi és ipari vállalatokról, egyéni 
; ..u-ascégekről, azok. személyi és vagyoni meg- 
^^hatóságáról, Tizeid és hitelképességéről pon- 

i reciz, gyors és diszkrét hiteltudósitásokat 
aaunk. Kérjen próba, kontroll és öninformációt, 
-anzvilág“ országos hiteltudósitó, egyeztető és 
maasszó iroda, Oradea-Mare Str. Jókai 17. Telefon 9.

sikerül-e elhárítani.
Borotra és Lacoste kerültek a wimble-

d0nlri ágbajnokság döntőjébe. Több mint
folytad le Után «törtökön
folytak le a wimbledoni tenniszbajnokság elő-
donto n, rkteéeei, amelyekig három franda ós
egy ausztráliai verseny. ; küzdötte fel magát.
Az elodontok nagy szenzációval szolgáltak
amennyiben a francia Lacoste fölényesen le- j
győzte a bajnokság legnagyobb favoritját, az 
ausztraiia! Andersent Lacoste már az első két !

then is G 4 és í—5 arányban könnyen \ 
gyozott, a harmadik szetben azonban 6—1 ! 
aranyban fölényesen megverte az ausztráliai 
bajnokot. Az elődöntő másik mérkőzése a vá- 
rakozasnak megfelelően végződött, amennyiben 
Borotra, a múlt évi wimbledoni bajnok 5—7
St r1 arányban megverte honfitár­
at, Cochet-t. így tehat a szombati döntőben 

Lacoste és Borotra kerülnek szembe egymással 
A vigaszdijban Kehrling Béla, a magyar színek
pltfkKSe °AÖ ,lsm^ *ét győzelemmel jutott 
eiobbre. A francia Charpe-ot játszva győzte le
anélkül, hogy egyetlen game ot is át kellett 
V0 n* engedme ellenfelének, de fölényesen 
gyozott egy kiváló ausztráliai versenyzővel 
Zerlendivel szemben is, akit 6-1, 6—2 arány­
ban vert meg. Kehrlig most már teljesen meg­
szokta a kezdetben neki szokatlan talajt uo-y- 
hogy most_ már őt tekintik a vigaszdij légjojo- 
sabb favontjának. ^ 6

í Hölgyeim ! Fllc kQlapujdonságok óriási 
f^n választékban 350 lei minden
formában. Régi filckalapokat 48 óra 
alatt fonnál és alakit az

”IDEAL * iga
kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 

áruházzal szemben).

MŰVÉSZET

TŐZSDE
Julius 4-én

A leÍ : Zürichben 237 50, Párisban 9-30, Búda-
pesíea 326, Bécsben 325.

Kolozsvár. Lanyhuló irányzat mellett, t&r- 
. ' jű a Piac- Az árfolyamok a következők :

sor,60! -0 <0-30-85, Prága 6-50—6-55, Budapest 
49 q7°x2, Páris 10 50-10 60, Zürich 42-70- 
1r“ö7 Newyork 218-00—219*00, London 1070— 

Milánó 780—7-90.
5A Zárlat: Berlin 12270, Amszterdam
tdív-n Newy°rk öl5-50, London 2506 00, Páris 
;c U 5_0' Milanó 1850 00, Prága 1527-50, Buda- 
pest 72-55, Belgrád 9 05- Bulrarest 237-50— 
‘■-ro0, Varsó 99-75, Becs 72-55.

Bukarest. Devizák: Páris 10-55, Berlin 
is nr ’ ‘ij0n^on 10-75, Newyork 219 50, Milánó 
í ,1 2Sn'<;b 42-80, Becs 30 60. Prága 6-55,

Bukarest. Valuták: Napoleon 815, német 
öl'oö, leva 1-50, török lira 116, font 

^e.nng 1060, francia frank 10-30, svájci frank 
Uvi, olasz lira 8 00, draclma 3 60, dinár

A színházi iroda közleményei
Már én ilyen vagyok! Nyolc hónap óta Paris 

két színházában párhuzam? ean s Egyszerre adját 
naponként kétszer, délutáni és esti előadásban a 
le, mulatságosabb s legkseagtatóbb vígjátékot ezea 
R cimea : Simone estcomme ca. Az újdonság ma- 
gy<*r címe H-ltai J<u ö foráitásábm : Msr én ilyen 
vagyok lett. Igazi párisi vérbeli behózat, amely 
echol sem sérti a jóizlést, de helyenként annyira 
ez badszáju éi mérés.?, hogy Elnézése nem aján­
latos fiatal lányoknak.

Magyar Színház heti műsurg
Vasárnap d. u. fél 4 ó -akor : Ripp van W nkle (Ope­

rett repriz. Ba-anyai Jolán fellépésével. Mérsé­
kelt helyárakkal, rto oia s<6m 276.)

Vasárnap este fél 9-kor: Nótás kapitány. (26-olszor 
í^intér Bőske _ vendégjátékával, Nemén?i el. 
Ihásszal, Tompával, Lsöveyvel. Sorozatsz 277." 

Hétfő: Kék mazur. (Berky Józse: vendégjátékával 
Sorozatszám 278.1

Kedd: Elssler Fanni fPintér Böske vendégjátékával 
Sorozatszám 279)

Szerda: Feleségem babája (Operett, 5-ödször, sorozat - • 
szám 280)

Csütörtök : Már éa ilyen vagyok! (Újdonság, először, 
Neményi Lilivel, Erényi Bőskével, Tompával, 
Ihásszal, Leöveyvel. Sorozat 281)

Péntek : Már én ilyen vagyok ! (Sorozat 282)
Szombat: Már én i'.yen vagyok ! [Sorozat 2831 
Vasári ap d. u. fél 4-kor: Nótás kapitány [Lendvai 

Böske, Szabó lei vendégjátékával, mérsékelt 
heh árakkal. Sorozat 284]

Vasárnap este fél 9-kor: Ezüst irály (Operett repriz, 
uj betanulással és uj szereposztással Ka'ácsor.yi 
Iiivel, Neményi Lilivé), Tompa Bélává-, Bányász 
löt -ánnal. Sorozatszám 235j 

Hétfő: Eaüstsirá!y [Sorozat 236]
Mozgók műsora.

Select-mozgó. Vatán ap, julius 5. A holnap 
titka. Rejtelmes fantasztikus dráma 8 felvenásbau.

Sportolók!

A régi jólismartésmf g- 
bizharó epo -táraháznál ____

loan Darlan, Bukarest l'ÄÄ}
Bendkivu r olcsó áron kerülnek eladásra: labdák 

boxkeztyük ér cipők
Chrom fotbail-labda. belső eumiv«! r onoCárom futball-labda! be.titlval .......... o2X
Chro a fotbül cipő ......... ’.......... .............. ”
Belső gutnmi .................................. .......... ”
Lábszárvédő ............................................... ” gQ
Úgyszintén bármily sportfelszerelés és javítások 
legye i egy próbarende;ést és meg fog győződni az 

elsőrang-r minőséről — Árjegyzék ingysn.

£üu iie Goloffno

Q),

Kapható
tninnen szakba vágó üzletben.^

Eladó
Egy TiSChbaim rendszerű, 102 m2 tüz- 
felületü 8'5 légkörnyomásra engedélye­
zett, absolut jó állapotban levő kazán.
Égy Economiser,system colonisaior 220
m" tüzfelülettel, 144 drb csőrendszerrel.

47,000 liter.
Egy nagy Worthington szivattyú.

Egy 173 Amper 110 Velios egyenáramú 
dynamo, hozzá 25 HP s abil fekvő gép, 
valamint szijtárcsák és egyéb felszerelés.
Cim: SrttDfeld Samu fatermdö, Arad, Strada Con- 

sistorului 20. (Volt Batthyány-pica)

(Ut7l /*5. TA íT-
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Keresek Heiraten möcht
húgom részére egy 30 ev 
körüli izr., órsszskmube i 
fiatalembert, _ kinek egy 
jómeneteiü vid kijrégi üz 
letet átadnék. Csak kő­
it oly refiektáns írjon 
„Existentu“ jeligére 
kiadóba.

a 
9329

30 Jä inger isr., ist bei 
einen grösseren Lnter- 
uebmea in leitender _ tal e 
Dieses Mädchen od-r junge 
Witwe welch i ein öe* 
echäfc besitzt. Znschr. un­
ter „Ein Heim“ an d 
Adm. d. B'attes. 93o3
íi-j «♦jíííse**********®^

äaiiCi7p* e 
&>■

IM
»if

: Weiss Ár m3 
•főkántor
1 és más lemezek,
; valamint
i y0X
; hang kész ül ékek

jTrisks I.
• zongorán, gyraktár,
• Cluj, Str. Saguna 14

I„HüNWALDí
% Haj, Str. Maímta (veit | 
‘ Bolyai n.) 3. Telefon 147 ♦

wt'j.iB und
v ^Itt

SíiW '%? ~ JJ*55

Zongora, rövid, kereszt- 
hnros kiadó. Árpád ut 5.

I üvegcsiszoída és tükör - ♦ 
I7ir. ráblaüveg raktár * 
is üyegezési vállalat, | 

t Hibás tükrök ujr&fon- ♦ * 
1csórozása 1007 £

Óvakodjunk az

gA francia á’latn forrásai: j£j
- b vált: csu-nál, hólyagtantalmak- gj 

ná), cukorbet gség^él, izületi M 
fájdalmaknál. k*

- «a g kitünően használt
Gf®2Rd“tJtl'il IC májbánt»lmakn 1. gj

_____ i gyomorfájdalmaknál. ^

x r, Virhv Plat SÓ lussavas, emészthető viz házi elüéssitf se. 
utánzatoktól. víchy^Etat pastilláh evés útin elősegítik « raératfek

- *** -í<e 6»»»

Figyelem !
Megérkeztek a gyönyörű nyári 
nyersbe'yem újdonságok. Kockás és 
csikós nyerssé yem Lei 179-től. 
Duplaszéles szádák gyönyörű min­
tákban Lei 85. Az összes rövid­
áruk, harisnyák kiárusítása mélyen 
leszállított árakkal.

Masktitfiíz k&h
divatáruházákc n, Cluj, Calea Reg. 

Ferdinand 21.

Kimutatás
a Marpí Lanefes (Kó házi betegeket élelmezd) 
egyesületnek 1925 évi június havi működéséről 
K:oaatotl ebédek száma 1151 adag. Kiosz o J 
mennyiség 219 liter. Kiosztott bor mennyiség 14
i:ter> __ reggeli, — vacs )ra. Bev etelek: Tagdíjak
16,225 lej. Betegek hozzájáru’ási — hy Tem­
plomi és egyéb hozzájárulások ö6BS JaJ- . Ebédek 
megváltások 412 lej. Adományod 1400 by Össze­
sen 23 722 lej. — Kiadások: Ewh.rdásert 4í 72 
lej Igazg-tási köl'ségek 3300 1 j. _ Jutalékokra 
3316 ni. Koü.h.i kiadások 499 lej. TejszámU 
várod betegeknek (150 liter) 1080 lej. Segélyek 
városi betegeknek 1890 lej. Főzés és rgyéb kiadá­
sok 5526 H Egy-nleg 2839 lej. - Összesen 
23,722 lej. Mózes Elek titkár. Neumann Monte
tinók.

Pályázati hirdetmény
A cermí i (,ud. Arad) n o'.og bi község asonna 

jlfo látható elöjmádkozó, metszői és hitoktatói ál­
ltra pályázat t hirdet. Pályázótól megkívántat^, 
hogy jó előimádkozó ás Lgalább három elismert 
rabbitól kabolája legyen Javadalmazás: évi 24 ezer 
lei fizetés, természetbeni lakás, fűtés (12 erdei mé­
ter tűzifa) sechita, hitoktatásért gyermekenként havi 
50 lei, jnhrzeit és mazkir után kötelező tetszés- 
Ez-srinti jutalmazás. Ajánlatok a cerxei izr. hitköz­
ség c mere küldendők, s melyben a kor és családi 
állapot is f,Büntetendő. Útiköltség mák a meg­
hívottnak téríttetik meg.

Elöljáróság.
i&St

ti* tAm| Egészsége helyreállítása céljából
f jgyeiem l feltétlenül szüksége vau Ocnos a

„Sklerolsyrup“
rr D: Mladijevaky professor (Prága) gyó<ymódia 

titérelmeszesedés és ennek köret ez menyei kezelé­
sre mint; szívbetegségek, rhenmatizmus, vesebajok, 
naralizis. emésztési zavarok, idegtájdalmak stb.

A készítmény csak akkor vaioii, ha .omanim fctp- 
visePnknek: Cemptuar comerciat, Dewis Wasser- 
mann-nak (Bucuresii, Calea Sotilor 37.) biztonsági 
métájával vau edUva. — Egyén leina.u üvegekére 
nem garantálunk, mert azok tudtunkon kívül ho­
zattak f.rgalom-’a . ... T ,

Lerakatok: ESRE és Eoyal drogéria lUj. Labo­
ratorium ' vMa:ia Tnerma“, Csenszloy-tkia.

Kapható az ország minden drogériájában és gyogy-
szortarábao. . , ,

Köszö .öirat: A 12 Üveg Sklerolsy upot már el­
használtam és nag)on jól érzem m gam. Felesegem 
is há:ás a Sklerolsyrup minden reme -ven íe.ün ha­
tásáért. Rendkívüli fi is: nek érzi magat o is, joke-
délyü és ismét fiatal.

Ki váló. tisztelettel: MlUalOVltl, Arad

I Zsoldos tanintézet J
& Az orsrág legrégibb és legjobb elö-
Ä készítő tanintézete, ve jes anyagi
? felelősség mel ett készít elő közép- g
S iskuiai magánvizsgákra, érett-
§h ségtre vidéki tauulótat is.

Endapesf, VII, Dohány-n. 84. Tel. 1.124-47. f
- kJkttAAA'ü

tel

! í7)

Rudo f Mosse Rt.

Keresek
perfekt román, Caucia, 
héber okleveles t.ni ót — 
zongora vagy hegedű tu­
dás előnyben — ki 8 és 
12 éves gyermekeimet Ili. 
elemi és Ili. polgárira elő­
készítse. Ajánlatoz igény- 
megjelöléssel Hersko its 
Ignác címre. Ksriki, Szi­
lágymegye, küldendők.

9341

Kis dó a tisztviselőtelepen 
kis villa, magántelek, 2 
évi be- előre fizetendő. 
Értekezni: volt Tordai-ut 
44. Béltekyné, 9351

A sebisi (jud. Arad; izr. 
hitk. egy kei emcs hangú 
előimádkozó socket ubo- 
dekot keres, természet­
beni lakás, fűtés és vilá­
gításon iivül fizetés meg- 
egyezé szerint, meghívot­
taknak útiköltség megté­
ríttetik, pályázók fordul 
janak igényeikkel Stsicer 
S. hitk. elnökhöz. 6357

^.Üvegezés, képkeretezés
és kiszolgáláshoz értő se­
géd, ajánlattétel után, 15- 
iíére felvétetik. „Szom­
baton zárva“ Ausländer 
Rudolf, Cluj, Calea Reg 
Fexümmd 37.

Ruszlisj
és euy literes 

1 b ef őttes ;

iüvesekj
te w •
* jut íny ;s á ban eladó; 
I LÉB FIVÉREK, I 
; P. Mi aai Viteazul 8. ;

Keresek
megvételre 8—4 szobás, 
fürdőszobás beköltözhető 
házat. Cim a kiadóban.

eredeti ax\^
3280 #e£

szerviz

1 leveses tál 
1 szószos tál 
1 mustártartó
1 sótartó
2 kanál

\&sxeá!1 it

1 főzelékes tál 12 mély tányér 25 cm.
1 saiátás tál 24 lapos „ 25 cm.
2tésztás tál 12 dessert „ 19 cm.
2 suites tál „ 12 dessert „ 15 cm.
2 Reviers Összesen 74 db*

flosó és tiszütóintézetek figyelmébe!
1 db. dupla dobos mosógép alsó tüzeléssel, erőműi 
berendezésre, 1 db vssalógép (másítlméter hosszú) 
vilIamo=eröre. 1 db vasalógép egy méter hossza) 
kézi Üzemre. 1 db fényező vasalógép (Rutscher) 
elektromos áramra, száztíz vo"t a. 1 db keményitő-

Igép kéziüzemte. — Az összes gépek majdnem tel­
jesen újak és mérsékelt áron e’aiófe. Érdeklődök

^ fordulónak Brand Vidlasch, Fiagerlingsgasse 3. Sibiu.

ürdessen m üt Keletben!

6 személyes eredeti Rosenthal ebédlőszerviz L1238 
12 személyes metszett pohárkészlet . . L 690

Ezüst tárgyakba való üveg­
betétek érkeztek raktárra.

Nagy választók erődeti belga 
pohár kész! etekben.

üvegüzlet — Cluj
Eidiass líjomii- Eőh-áviüaLit aj99im üloj, Sirsda B&zos li, iyp (volt Brssay-atca) 19

lihratal I

felelős: 
is tiadóii 
«S. N. S|

Sréslrato 
azsrkesztvl 
sesdók. kJ 

adnnl

1925 Julii

lapba
Bukari 

jüány hivl 
leglehetetll 
lag függetl 
meretévejj 
hanga „Aj 
pás változj 
is bele-bei 
bukaresti j 
fújja enne] 
nótáját. Ej 
kisebbségil 
ez egyszer 
iesti napiil 
kisebbsége\ 
sége robba

A kori 
válogatottal 
a kormányl 
ellen támaf 
úgy szidkol 
a kiszolgál! 
utána tudni 
rulu, PetJ 
szemben, aj 
ten keresga 
— mert hl 
koptatta aq 
vághasson, 
irói rá is ti 
sértésre. „/I 
le a iegnagj 
az „A de ven 

És ez al 
kormány lal 
álláspontját! 
egyik Iegréj 
amelyik bea 
sebbségekke| 
száll síkra, 
vádját sikhl 
hagyja magi 
elvi szempoi 
mi már régi 
lehetetlen él 
désről, mert] 
hamisít“. M 
terén elkövl 
annak, hogj 
Az ember ví 
vagy nevess! 
hogyan ferdl 
kisebbségi sl 
latkozatokatí 
gél állítja öl 
egyáltalában! 
a „hü“ repri 
tinek ellen k| 
mán polgár 
olvasni a ki.| 
dék vezet, 
görbe tükrérl 
és hogy ez al 
zitani az igái 
tálja, hogy d 
lakit kisebbsl 

Az „Adél 
szempontból I
iából a meg] 
határozta el [ 
kai a kisebba 
tette meg a j 
ankétokból al 
nullák. Megti 
kisebbségek d 
látták, hogy 
jogos és kel 
Comnennel, ; 
szankciók alk) 
séghez fordul

' . U" '*'■
■


